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ПОЛЬЗОВАТЕЛИ ФИНАНСОВОЙ 
ИНФОРМАЦИИ
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(налоговые органы) Конкуренты

Покупатели Работники



КТО ПОЛЬЗОВАТЕЛИ И КАКАЯ ИНФОРМАЦИЯ ?

• ИНВЕСТОРЫ – ОПРЕДЕЛЯЮТ: ПОКУПАТЬ, ДЕРЖАТЬ ИЛИ ПРОДАВАТЬ 
СВОИ АКЦИИ

• СЛУЖАЩИЕ – СТАБИЛЬНОСТЬ, ДОХОДНОСТЬ И ДАЛЬНЕЙШИЕ 
ВОЗМОЖНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ ПО ВЫПЛАТЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ И 
ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ИНЫХ ЛЬГОТ СВОИМ СОТРУДНИКАМ

• ГРАЖДАНЕ – ВКЛАД В РАЗВИТИЕ МЕСТНОЙ ЭКОНОМИКИ, ЗАНЯТНОСТИ 
И СОХРАНЕНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ

• ПОСТАВЩИКИ И ДРУГИЕ КРЕДИТОРЫ – ОЦЕНИВАЮТ РИСК И ГАРАНТИИ 
ПОГАШЕНИЯ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В СРОК

• ПРАВИТЕЛЬСТВА И ДРУГИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ – ВЫДЕЛЕНИЕ СРЕДСТВ, 
РЕГУЛИРОВАНИЕ, НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ И СТАТИСТИКА 
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ВИДЫ УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ

• ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ (FINANCIAL ACCOUNTING) 
–ВНЕШНЯЯ ОТЧЕТНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

• УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ (MANAGEMENT 
ACCOUNTING)- ВНУТРИФИРМЕННЫЙ УЧЕТ

• НАЛОГОВЫЙ УЧЕТ (TAX ACCOUNTING) – 
ОТЧЕТНОСТЬ, ВВОДИМАЯ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ 
НАЛОГОВЫМИ ОРГАНАМИ ДЛЯ КОНТРОЛЯ ЗА 
СВОЕВРЕМЕННОСТЬЮ И ПРАВИЛЬНОСТЬЮ УПЛАТЫ 
НАЛОГОВ

5



ОТЛИЧИЕ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО И 
ФИНАНСОВОГО УЧЕТА

   ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ
• ОБОБЩЕННАЯ ИНФОРМАЦИЯ 

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ 
В ЦЕЛОМ

• ДЛЯ ВНЕШНИХ 
ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

• СТАНДАРТНЫЕ ФОРМЫ 
ОТЧЕТНОСТИ

• ВЫСОКАЯ ТОЧНОСТЬ
• РЕЗУЛЬТАТЫ ФИНАНСОВЫХ 

СОБЫТИЙ, ПРОИСХОДЯЩИХ 
ВСЛЕДСТВИЕ ПРОШЛЫХ 
РЕШЕНИЙ

• ИСХОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ 
АНАЛИЗА

   УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ
• ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТДЕЛЬНЫХ 

ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ, 
ОРИЕНТИРОВАННАЯ НА ИХ 
ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ

• ДЛЯ ВНУТРЕННИХ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ
• ОТСУТСТВИЕ СТАНДАРТНЫХ ФОРМ 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОТЧЕТНОСТИ
• МЕНЬШАЯ ТОЧНОСТЬ
• ОСНОВНОЕ ВНИМАНИЕ УДЕЛЯЕТСЯ 

БУДУЩИМ ВОЗМОЖНОСТЯМ В 
ДОСТИЖЕНИИ ВНУТРЕННИХ ЦЕЛЕЙ

• ИСХОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ 
ПРОГНОЗА
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НА КАКИЕ ВОПРОСЫ ОТВЕЧАЮТ 
ФИНАНСОВЫЕ ОТЧЕТЫ
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Какие ресурсы
использовала

компания

Как происходило
преобразование 

ресурсов в 
результаты

Какие были 
получены

результаты

ресурсы бизнес результаты



ОСНОВНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ОТЧЕТЫ

• БАЛАНС

• ОТЧЕТ О ДОХОДАХ И 
РАСХОДАХ

• ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

• ОТЧЕТ ОБ 
ИЗМЕНЕНИЯХ В 
КАПИТАЛЕ 8



ЦЕЛИ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ ОТЧЕТОВ

• ИНФОРМАЦИЯ О ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ ГЛАВНЫМ 
ОБРАЗОМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ В БАЛАНСЕ КОМПАНИИ.

БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ ИЛЛЮСТРИРУЕТ СТРУКТУРУ 
ИМУЩЕСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ И 

СООТНОШЕНИЕ МЕЖДУ ИМУЩЕСТВОМ И 
ИСТОЧНИКАМИ ЕГО ФИНАНСИРОВАНИЯ

  БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ- ЭТО “ФОТОГРАФИЯ”
       ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ КОМПАНИИ.
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ЦЕЛИ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ 
ОТЧЕТОВ

• ИНФОРМАЦИЯ О ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ 
ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ В РАМКАХ ОТЧЕТА О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ, 
КОТОРЫЙ ОЧЕНЬ НАПОМИНАЕТ “ФИЛЬМ” О КОММЕРЧЕСКОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ.

ОТЧЕТ О ДОХОДАХ 

ХАРАКТЕРИЗУЕТ 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ТЕКУЩЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПРЕДПРИЯТИЯ, УСТАНАВЛИВАЯ  

СООТНОШЕНИЕ МЕЖДУ ДОХОДАМИ И РАСХОДАМИ
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ЦЕЛИ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ ОТЧЕТОВ

• ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В ФИНАНСОВОМ ПОЛОЖЕНИИ 
ГЛАВНЫМ ОБРАЗОМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ В ФИНАНСОВОЙ 
ОТЧЕТНОСТИ В РАМКАХ ОТДЕЛЬНОГО ОТЧЕТА- ОТЧЕТА О ДВИЖЕНИИ 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОПИСЫВАЕТ 

ИСТОЧНИКИ И НАПРАВЛЕНИЯ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ 

РЕСУРСОВ
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СЧЕТА АКТИВА

• КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ – ЭТО НАИБОЛЕЕ 
ЛИКВИДНЫЕ СЧЕТА, КОТОРЫЕ МОЖНО БЫСТРО ОБРАТИТЬ В 
НАЛИЧНОСТЬ  ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, 
КРАТКОСРОЧНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ВЛОЖЕНИЯ, ДЕНЕЖНЫЕ 
СРЕДСТВА, ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ЗАПАСЫ, 
НЕЗАВЕРШЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО, ГОТОВАЯ ПРОДУКЦИЯ, 
ТОВАРЫ).

• ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 
(ПОСТОЯННЫЙ КАПИТАЛ) ВКЛЮЧАЮТ:

✔ ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА (ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК, 
ЗДАНИЯ, МАШИНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ)

✔ НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ АКТИВЫ ( ПРАВА 
ПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНЫМИ УЧАСТКАМИ И ДРУГИМИ 
ПРИРОДНЫМИ РЕСУРСАМИ, “ГУДВИЛЛ”, ПАТЕНТЫ, 
ПРОГРАММНЫЕ ПРОДУКТЫ)

✔ НЕЗАВЕРШЕННЫЕ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЯ

✔ ДОЛГОСРОЧНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ ( ИМУЩЕСТВО, 
ПРИОБРЕТЕННОЕ ДЛЯ ПЕРЕДАЧИ В ЛИЗИНГ, 
ДОЛГОСРОЧНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ВЛОЖЕНИЯ) 
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СТРУКТУРА АКТИВА БАЛАНСА 

13

Денежные средства и 
средства в расчетах Запасы и затраты Недвижимость

Капитальные и 
финансовые вложения

Текущие активы Постоянный капитал

А  К  Т  И  ВА К Т И В

Оборотные
(текущие)

активы
Внеоборотные

активы

Денежные
средства

и средства в
расчетах

Запасы
и затраты

Материальные
 и 

нематериальны
е

активы

Капитальные
и финансовые

вложения

Стоимость имущества и долговых прав, 
которыми располагает и которые контролирует

предприятие на определенную дату
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ИСТОЧНИКИ ФОРМИРОВАНИЯ ИМУЩЕСТВА

Собственный капитал
Или

Акционерный капитал
(вклады участников)

И резервы 

Заемный капитал

Уставный капитал
(акции,вклады) 

Собственный капитал
или

акционерный капитал
(вклады участников)

и резервы 

Краткосрочная
задолженность,
банковские и

прочие кредиты 

Нераспределенная
прибыль

Долгосрочная  
задолженность

П А С С И В

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ, ПОГАШЕНИЕ КОТОРЫХ ПРИВЕДЕТ
 К УМЕНЬШЕНИЮ СТОИМОСТИ ИМУЩЕСТВА ИЛИ ПОСТУПАЮЩИХ ДОХОДОВ 



ДВОЙСТВЕННЫЙ АСПЕКТ
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Внеоборот-
ные активы

Текущие 
активы

Прибыль
 и 

убыток

Доход от 
реализации 

Участие 
акционеров

Прибыль и 
убыток 

(в текущем 
году)

Доход   
от 

реализации

Долго-
срочный 

 долг

Расходы

Расходы
Кратко-
срочные  

обязательства

Текущие  
активы

Внеоборот-
ные 

активы

Долго-
срочный 

долг

Кратко-
срочные 

обязательства

Внеоборотн
ые активы

Текущие  
активы Расходы

Участие 
акционе-

ров

Доход
от 

реализации

Долго-
срочный 

долг

Кратко-
срочные  

обязательства

АКТИВ = ПАССИВ

1

2

3

4

= + ++

-=

+ ++ Участие 
акционеров -

+

+ +

=

= + + +

+
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Текущие активы

Запасы 
(фонды)

Должники
(дебиторы

)

Наличные
 деньги

Участие акционеров

Акционер
-

ный
капитал

Нераспре-
деленная 
прибыль

Доход от 
реализаци

и

Расходы+ + + +

+ + + +
Краткосро

чные 
обязательс

тва

5    Двойственный Аспект

Кредитор
ы

Текущие активы

Запасы 
(фонды)

Должники
(дебиторы

)

Наличные
 деньги

Внеоборо
т-

ные 
активы

Участие акционеров

Акционер
-

ный
капитал

Нераспре-
деленная 
прибыль

Долго-
срочный 

долг

Доход от 
реализаци

и

Расходы

=

5



БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ

• МОЖЕТ ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ ДЛЯ ЗАПИСИ КАЖДОЙ ОПЕРАЦИИ (СДЕЛКИ)

• СОДЕРЖИТ СОСТОЯНИЕ ВСЕХ СЧЕТОВ В КОНКРЕТНЫЙ МОМЕНТ ВРЕМЕНИ

• НАХОДИТСЯ В СОСТОЯНИИ БАЛАНСА (РАВНОВЕСИЯ), ПОТОМУ ЧТО ПО КАЖДОЙ 
ОПЕРАЦИИ ДЕЛАЕТСЯ ДВЕ ЗАПИСИ

• СУММИРУЕТ И ГРУППИРУЕТ ИНФОРМАЦИЮ ПО КЛАССИФИКАЦИЯМ (Т.Е. 
КЛАССИФИЦИРУЕТ ИНФОРМАЦИЮ)

 
• СОДЕРЖИТ АКТИВ В ОДНОЙ ЧАСТИ, А ПАССИВ- В ДРУГОЙ ; Т.Е. ИСК НАПРОТИВ 

АКТИВА

• МЫ МОЖЕМ РАССМАТРИВАТЬ БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ КАК ОПИСАНИЕ 
ИСТОЧНИКОВ И РАСХОДОВАНИЯ ФОНДОВ 
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ЧИСТЫЕ АКТИВЫ
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Внеоборот-
ные активы

Текущие 
активы

Краткосрочные
обязательства

Чистые 
активы

+ - =

Текущие 
активы

Краткосрочные
обязательства

Чистые
текущие
активы

- =

Внеоборот-
ные активы

Чистые 
текущие
активы

Чистые
активы+ =



СТРУКТУРА БАЛАНСА
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Постоянные 
активы

(внеоборотные 
активы)

Текущие 
активы

(оборотные 
активы)

Собственный
 капитал

Долгосрочные 
обязательства

Текущие пассивы 
(краткосрочные
обязательства)

Заемный
капитал

Перманентный
капитал

=АКТИВ ПАССИВ
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Выручка от 
реализации 

(объем 
продаж)

Затраты на 
производство 

продукции

Прибыль после 
уплаты налогов Нераспределен-ная 

прибыль

Прибыль до 
выплаты 
налогов и 

дивидендов

Валовая 
прибыль

Коммер-
ческие

 и администра-
тивные 
расходы

Налоги

Дивиденды

СХЕМА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПРИБЫЛИ 



КОЭФФИЦИЕНТЫ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ (PROFITABILITY 
RATIOS)

• КОЭФФИЦИЕНТ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ВАЛОВОЙ ПРИБЫЛИ

    (GROSS PROFIT MARGIN)

 GPM 

• КОЭФФИЦИЕНТ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ ОПЕРАЦИОННОЙ 

ПРИБЫЛИ (OPERATING PROFIT MARGIN)

21

OPM=

Gross profit

Operating profit

Net Sales

=
Net Sales

• Коэффициент рентабельности чистой прибыли (Net profit margin)

NPM=
Profit after tax

Net Sales

=
Валовая прибыль

Объем продаж

=
Операционная прибыль

Объем продаж

Объем продаж

=
Чистая прибыль

Объем продаж



ИСТОЧНИКИ РИСКА, КОТОРЫЕ УВЕЛИЧИВАЮТ 
ИЗМЕНЧИВОСТЬ ПРИБЫЛИ
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•Экономические 
Условия

•Политическая и 
социальная среда 

•Структура рынка 

•Конкуренто-
способность фирмы

СБЫТ

Доходы до 
вычета

процентов 
и налоговБез переменных и 

постоянных 
издержек

Без постоянного
 процента издержек

и переменных 
налоговых 
издержек

Доходы 
после

вычета
налогов

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РИСК ОПЕРАЦИОННЫЙ 
РИСК

БИЗНЕС-РИСК ФИНАНСОВЫЙ 
РИСК

+10%

-10%

+26%

-26% -31%

+31%



ЭЛЕМЕНТЫ ФИНАНСОВЫХ ОТЧЕТОВ

• ЭЛЕМЕНТЫ, ИМЕЮЩИЕ 
ПРЯМОЕ ОТНОШЕНИЕ К 
ОЦЕНКЕ ФИНАНСОВОГО 
ПОЛОЖЕНИЯ:

❑ АКТИВЫ

❑ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

❑ КАПИТАЛ

• ЭЛЕМЕНТЫ, НАПРЯМУЮ 

СВЯЗАННЫЕ С 

ОЦЕНКОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

❑ ДОХОД

❑ РАСХОДЫ
23

Финансовые отчеты отражают финансовые результаты сделок и прочих 
действий, разделяя их на большие группы (элементы) в соответствии с 
их экономическими характеристиками:



ПОНЯТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
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Экономический анализ финансового состояния предприятия 
представляет собой аналитическое исследование способности 
предприятия финансировать свою деятельность.

“Анализ состоит скорее 
в рассудительности  и в 
живости ума, нежели в 

каких-то особых 
правилах”

А. Арно, Н. Николь

Недостатки анализа

✔ Его успех зависит от достоверности
и полноты анализируемой информации
 

✔ Анализ экстраполирует прошлое в будущее. 
Даже при наличии безоговорочного аудиторского 

заключения анализ финансовой отчетности– 
это не  точная наука, на основе которой можно 

прийти к абсолютно верным выводам.
Будущее всегда сопряжено с неопределенностью! 

✔ Анализ не дает однозначных ответов. 
У каждого пользователя своя правда!



МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
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Методы и приемы, используемые в финансовом анализе

Экономико-логические
(неформализованные)

Экономико-
математические

(формализованные)

Эвристически
е

Разработка системы  показателей

Метод сравнения

Горизонтальный анализ
Вертикальный 

анализ
Трендовый анализ

Построение аналитических таблиц

Метод детализации

Методы экспертных  оценок
Дельфийски

йМорфологически
й

Метод 
сценариев

Метод группировки

Метод средних и 
относительных величин

Корреляционно-
регрессионные
методы

Интегральный метод

Прием цепных подстановок

Индексный метод

Анализ чувствительности

Методы дисконтирования

Методы
 

комплексно
й

рейтинговой
оценки



ВИДЫ СРАВНИТЕЛЬНОГО АНАЛИЗА

• ГОРИЗОНТАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ - СРАВНЕНИЕ 
ФАКТИЧЕСКОГО УРОВНЯ ИССЛЕДУЕМЫХ 
ПОКАЗАТЕЛЕЙ С БАЗОВЫМ (ПЛАНОВЫМ, 
НОРМАТИВНЫМ, ПРОШЛОГО ПЕРИОДА,СРЕДНИМ 
УРОВНЕМ, ПЕРЕДОВЫМ УРОВНЕМ)

• ВЕРТИКАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ –ИЗУЧЕНИЕ СТРУКТУРЫ 
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ И ПРОЦЕССОВ 
ПУТЕМ РАСЧЕТА УДЕЛЬНОГО ВЕСА ЧАСТЕЙ В 
ЦЕЛОМ ИЛИ СООТНОШЕНИЯ ЧАСТЕЙ ЦЕЛОГО 
МЕЖДУ СОБОЙ 

• ТРЕНДОВЫЙ АНАЛИЗ – СРАВНЕНИЕ КАЖДОЙ 
ПОЗИЦИИ ОТЧЕТНОСТИ С РЯДОМ 
ПРЕДШЕСТВУЮЩИХ ПЕРИОДОВ С ЦЕЛЬЮ 
ОПРЕДЕЛЕНИЯ ТРЕНДА, Т.Е. ОСНОВНОЙ 
ТЕНДЕНЦИИ ДИНАМИКИ ПОКАЗАТЕЛЯ
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ВЕРТИКАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ 
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Вертикальный 
(структурный)

 анализ

Определение удельного веса отдельных статей 
отчетности в общем итоговом показателе и 
сравнение полученного результата с данными 
предыдущего периода

С помощью вертикального анализа баланса:
• определяется удельный вес отдельных статей в итоге баланса, что 
позволяет установить и спрогнозировать структурные изменения 
активов и источников их покрытия;

• проводится сравнение с другими предприятиями, различающимися 
по величине используемых ресурсов и другим объемным показателям;

• сглаживается влияние инфляционных процессов, которые могут 
искажать абсолютные показатели финансовой отчетности и  тем 
самым затруднять их сопоставление в динамике. 



ПРИЗНАКИ “ХОРОШЕГО 
БАЛАНСА”

• ОБОСНОВАННЫЙ РОСТ ВАЛЮТЫ БАЛАНСА

• РОСТ ЧИСТЫХ АКТИВОВ И РАБОЧЕГО КАПИТАЛА

• ПРЕВЫШЕНИЕ ТЕМПОВ РОСТА СОБСТВЕННОГО 
КАПИТАЛА НАД ТЕМПАМИ РОСТА ЗАЕМНОГО 
КАПИТАЛА

• СБАЛАНСИРОВАННОСТЬ ТЕМПОВ РОСТА 
ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 
ЗАДОЛЖЕННОСТИ

• ОТСУТСТВИЕ УБЫТКОВ

• РОСТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ 
АКТИВОВ (КАПИТАЛА) 
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ОСНОВНЫЕ БАЛАНСОВЫЕ 
СООТНОШЕНИЯ

 ВА><ТА…………………….СПЕЦИФИКА ОТРАСЛИ

 ТА >ТО…………………………..РЕКОМЕНДОВАНО

 ДО(ДЗ)<ДО(КЗ)…………………РЕКОМЕНДОВАНО

 ТР(СК)> ТР(ЗК)……………СТРАТЕГИЯ КОМПАНИИ

 ТР(П)> ТР(ВР)> ТР(А)……….РЕКОМЕНДОВАНО
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Тр – темп роста
До – длительность оборота 



ФИНАНСОВЫЕ ОТЧЕТЫ
СВЯЗАННЫЕ С НИМИ ПРОБЛЕМЫ

✔ РАЗЛИЧИЯ В БУХГАЛТЕРСКИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯХ

✔ РАЗЛИЧИЯ В ОПЕРАЦИЯХ

✔ СКРЫТЫЕ КРАТКОСРОЧНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

✔ ИЗМЕНЕНИЯ СТОИМОСТИ ДЕНЕГ

✔ ЭКСТРАПОЛЯЦИЯ ПРОШЛОГО В БУДУЩЕЕ

ПРОВЕРКА СЧЕТОВ

ОТНЕСИТЕСЬ К НИМ, КАК К ДЕТЕКТИВНОМУ РОМАНУ!

КАК ВСЕ ХОРОШИЕ ПИСАТЕЛИ, БУХГАЛТЕРЫ СТАРАЮТСЯ СПРЯТАТЬ РАЗВЯЗКУ (ИСХОД). ХОТЯ ЕСТЬ 

КЛЮЧИ К РЕШЕНИЮ, “СЮЖЕТ” ОЧЕНЬ ЧАСТО БЫВАЕТ СЛИШКОМ СЛОЖНЫМ.

ПРОЧИТАЙТЕ НЕСКОЛЬКО ГЛАВ!

ЧТО НУЖНО ИСКАТЬ:

✔ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ

✔ ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ 30



ПРОВЕРКА СЧЕТОВ
• ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТЬ

✔ ИМЕЕТ ЛИ КОМПАНИЯ БОЛЬШОЙ ДОЛГ?

✔ ЭТО ДОЛГОСРОЧНЫЙ ДОЛГ?

✔ ЭТО КРАТКОСРОЧНЫЙ ДОЛГ?

✔ КАК ХОРОШО КОМПАНИЯ СОБИРАЕТ ДЕНЬГИ У СВОИХ ДОЛЖНИКОВ?

✔ НАСКОЛЬКО ХОРОШО КОМПАНИЯ ПЛАТИТ СВОИ ДОЛГИ?

✔ НУЖЕН ЛИ КОМПАНИИ ОВЕРДРАФТ?

• ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ
✔ ПОЛУЧАЕТ ЛИ КОМПАНИЯ ПРИБЫЛЬ? РЕГУЛЯРНО ЛИ?

✔ КАКОВЫ ЕЕ ДОХОДЫ ОТ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЙ?

✔ КОГДА КОМПАНИЯ В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ ПЕРЕОЦЕНИВАЛА СТОИМОСТЬ СВОИХ АКТИВОВ?

✔ ЧТО МОЖЕТ СКАЗАТЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ, И КАКОВЫ ЕГО 
ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ?

✔ ВЕРИТЕ ЛИ ВЫ ЕМУ?

31



ПРИНЦИПЫ ПОСТРОЕНИЯ СИСТЕМЫ 
ПОКАЗАТЕЛЕЙ 

• ВНУТРЕННЯЯ ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

• ДРЕВОВИДНАЯ СТРУКТУРА СИСТЕМЫ
 ПОКАЗАТЕЛЕЙ - ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЛОГИЧЕСКОГО 

РАЗВЕРТЫВАНИЯ ЧАСТНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ В ОБОБЩАЮЩИЕ

• ОБОЗРИМОСТЬ - НЕОБХОДИМАЯ ШИРОТА ОХВАТА 

ПОКАЗАТЕЛЯМИ ВСЕХ СТОРОН ИЗУЧАЕМОГО СУБЪЕКТА

• ДОПУСТИМАЯ МУЛЬТИКОЛЛИНЕАРНОСТЬ – ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 

СУЩЕСТВЕННЫХ И НЕЗНАЧИТЕЛЬНО КОРРЕЛИРУЮЩИХ МЕЖДУ СОБОЙ 
ПОКАЗАТЕЛЕЙ

• РАЗУМНОЕ СОЧЕТАНИЕ АБСОЛЮТНЫХ И ОТНОСИТЕЛЬНЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

• ПРОВЕРЯЕМОСТЬ – НАЛИЧИЕ АЛГОРИТМА РАСЧЕТА И ИНФОРМАЦИОННОГО 
ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ОСНОВНЫЕ ИНДИКАТОРЫ (HIGHLIGHTS) - КЛЮЧЕВЫЕ ФИНАНСОВЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ, КОМПЛЕКСНО ХАРАКТЕРИЗУЮЩИЕ ФИНАНСОВОЕ 
ПОЛОЖЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ.
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“Cколько бы частных 
показателей … мы ни 

определяли, они останутся 
набором, а не системой 

показателей до тех пор, пока не 
будут установлены 

содержательные и формальные 
взаимосвязи между ними”  

В.Е. Адамов



ПИРАМИДА СООТНОШЕНИЙ
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Прибыль
Нетто-активы

Прибыль
Сбыт

Сбыт  
Нетто-активы

Валовая 
прибыль

Сбыт

Чистая 
прибыль

Сбыт

Сбыт 
Недвижимость

Сбыт
Текущие нетто-

активы

Торговые издержки
Сбыт

Административные 
расходы

Сбыт

Сбыт
Кредиторы

Сбыт
Запас

Сбыт
Должники

Материалы
Сбыт

Труд
Сбыт

Накладные 
расходы

Сбыт

Это упрощенная схема.
Совершенно очевидно, что можно было бы 
разбить ее на большее число соотношений, 
если это было бы необходимо.



КОЭФФИЦИЕНТЫ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Коэффициент рентабельности инвестиций
(Return on investment)

ROI=
Profit after tax

Total assets
=

Прибыль

Всего активов

Рентабельность собственного капитала
(Return on shareholders’ equity)

ROE=
Profit after tax

Total shareholders’ equity
=

Прибыль

Собственный капитал

Эти показатели являются индикаторами эффективности вложения капитала. 
Обычно их сравнивают с возможным альтернативным вложением средств.



ИЗМЕРЕНИЕ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ

• 1. РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ КАПИТАЛА

ПРИБЫЛЬ ДО НАЧИСЛЕНИЯ ПРОЦЕНТОВ И ВЫЧЕТА НАЛОГОВ

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ЧИСТЫЕ АКТИВЫ

• 2. РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ ПРОДАЖ
ПРИБЫЛЬ ДО НАЧИСЛЕНИЯ ПРОЦЕНТОВ И ВЫЧЕТА НАЛОГОВ

СБЫТ

• 3. ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ КАПИТАЛА
СБЫТ

ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ ЧИСТЫЕ АКТИВЫ
35



СОСТАВЛЯЮЩИЕ ПРОПОРЦИИ ПРИБЫЛЬНОСТИ
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Прибыль
Сбыт

х
Сбыт

Активы =
Прибыль
Активы

Прибыль/Сбыт (%)

50

40

30

20

10

0
0 1 2 3

Cбыт / Активы ( X)

40 %

30 %

20 %

10 %

Прибыльность



ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЛОВОЙ АКТИВНОСТИ (ACTIVITY 
RATIONS)
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Продолжительность оборота запасов ( Stock turnover) 

ST=
Inventory

Cost of goods sold
=Х 365

Запасы

Затраты на 
производство

х 365

Продолжительность оборота дебиторской задолженности 
(Average collection period)

CP=
Account receivable

Net sales
Х 365 =

Дебиторская 
задолженность
Объем продаж

х 365

Продолжительность оборота кредиторской задолженности 
(Creditor/Purchases ratio)

CPR=
Account payable

Cost of goods sold
х 365 =

Кредиторская
задолженность

Затраты на 
производство

Х 365



ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ, ОПЕРАЦИОННЫЙ 
И ФИНАНСОВЫЙ ЦИКЛЫ

• ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ЦИКЛ (ПЦ) ХАРАКТЕРИЗУЕТ ОБЩЕЕ ВРЕМЯ (В 
ДНЯХ), В ТЕЧЕНИЕ КОТОРОГО ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ МОБИЛИЗОВАНЫ В 
ЗАПАСАХ СЫРЬЯ, МАТЕРИАЛОВ, НЕЗАВЕРШЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА, 
ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ

ПЦ = ОБОРОТ ЗАПАСОВ

 

• ОПЕРАЦИОННЫЙ ЦИКЛ ( ОЦ) ХАРАКТЕРИЗУЕТ ОБЩЕЕ ВРЕМЯ (В ДНЯХ), В 
ТЕЧЕНИЕ КОТОРОГО ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ МОБИЛИЗОВАНЫ В ЗАПАСАХ 
И ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

ОЦ = ОБОРОТ ЗАПАСОВ + ОБОРОТ ДЕБИТОРОВ

• ФИНАНСОВЫЙ ЦИКЛ (ФЦ) ХАРАКТЕРИЗУЕТ ВРЕМЯ МЕЖДУ СРОКОМ 
ПЛАТЕЖА ПО СВОИМ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ ПЕРЕД ПОСТАВЩИКАМИ И 
ПОЛУЧЕНИЕМ ДЕНЕГ ОТ ПОКУПАТЕЛЕЙ, Т.Е. ВРЕМЯ В ТЕЧЕНИЕ КОТОРОГО 
ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА ОТВЛЕЧЕНЫ ИЗ ОБОРОТА 

ФЦ = ОЦ – ОБОРОТ КРЕДИТОРОВ 38



ОПЕРАЦИОННЫЙ ЦИКЛ
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Операционный цикл – время, которое  требуется предприятию, чтобы 
изготовить продукцию, продать продукт или услугу и получить деньги за 

проданный товар.

Производствен-
ные запасы

Незавершенное 
производство

Готовые 
изделия

Денежные 
средства

Оплачиваются 
закупки сырья

Сырье выдается со склада
 в производство

Готовая продукция
 продается

Готовая продукция 
поступает на склад 



ЦИКЛ ОЖИДАНИЯ НАЛИЧНОСТИ
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          Время оборота запасов
         157 дней

+
Продолжительность оборота

   дебиторской задолженности 
               392 дня                

-
Продолжительность оборота

            кредиторской 
задолженности 

      338 дней

=

Цикл ожидания наличности
(потребность в оборотных средствах)

211 дней оборота

+

-
-

=



ПОТРЕБНОСТЬ В ОБОРОТНОМ 
КАПИТАЛЕ
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Потребность в оборотном капитале определяется по
разности между нормируемыми текущими активами

 и нормируемыми текущими пассивами 

 

 

Нормируемые 
текущие активы:

• Запасы сырья
 и материалов

• Незавершенная
продукция

• Готовая продукция
•Товары
•Счета к получению
• Резерв денежных
средств

 Нормируемые 
текущие  пассивы:

• Счета к оплате
• Расчеты 
с бюджетом

• Расчеты 
с персоналом- =

Минимальная
потребность
в оборотном 
капитале
(working 
Capita l
Requirements)



ОЦЕНКА ТЕМПОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА 
ПРЕДПРИЯТИЯ

• ПРИБЫЛЬ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ БОЛЕЕ ВЫСОКИМИ ТЕМПАМИ, ЧЕМ 
ОБЪЕМ ПРОДАЖ ПРОДУКЦИИ, ЧТО СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ ОБ 
ОТНОСИТЕЛЬНОМ СНИЖЕНИИ ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА И 
ОБРАЩЕНИЯ;

• ОБЪЕМ ПРОДАЖ ВОЗРАСТАЕТ БОЛЕЕ ВЫСОКИМИ ТЕМПАМИ, 
ЧЕМ АКТИВЫ (КАПИТАЛ) ПРЕДПРИЯТИЯ, ТО ЕСТЬ РЕСУРСЫ 
ПРЕДПРИЯТИЯ ИСПОЛЬЗУЮТСЯ БОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНО;

• ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ПРЕДПРИЯТИЯ ВОЗРАСТАЕТ 
ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ ПЕРИОДОМ.
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Tприбыли  >T объема продаж >  T активов  > 100 %,

где Tприбыли, T объема продаж, T активов – 
соответственно темпы изменения суммы прибыли 
(до налогообложения),объема продаж, стоимости 
имущества (активов)

Это соотношение означает:



ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА 
ПРЕДПРИЯТИЯ

• ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА, 

• ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ,

• КРАТКОСРОЧНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ ВЛОЖЕНИЯ,

• ЗАПАСЫ СЫРЬЯ, 

• НЕЗАВЕРШЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО, 

• ГОТОВАЯ ПРОДУКЦИЯ
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Оборотные средства включают денежную наличность,  а также те 
активы, которые могут быть и будут обращены в наличность в 
течение года:



ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ 
(ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОБОРОТА В ДНЯХ)

• 1. ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ В 
ДНЯХ (Z)– ЭТО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОДНОГО 
ОБОРОТА, СОВЕРШАЕМОГО ОТ ПЕРВОЙ ФАЗЫ 
(ПРИОБРЕТЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ) ДО ПОСЛЕДНЕЙ 
– РЕАЛИЗАЦИИ ГОТОВОЙ ПРОДУКЦИИ, В ДНЯХ  И 
ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ОТНОШЕНИЕ СУММЫ 
СРЕДНЕГО ОСТАТКА ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ К 
СУММЕ ОДНОДНЕВНОЙ ВЫРУЧКИ ЗА 
АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД:

Z = O Х T /Т
ГДЕ Z - ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ, 

ДНЕЙ; 
     О -  СРЕДНИЙ ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ, 

ТГ.;
     T - ЧИСЛО ДНЕЙ АНАЛИЗИРУЕМОГО ПЕРИОДА 

(90, 360); 
     Т - ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ ЗА 

АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД, ТГ.
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СРЕДНИЙ ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ 
СРЕДСТВ

• СРЕДНИЙ ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ 
СРЕДСТВ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ КАК СРЕДНЯЯ 
ХРОНОЛОГИЧЕСКОГО МОМЕНТНОГО 
РЯДА, ИСЧИСЛЯЕМАЯ ПО 
СОВОКУПНОСТИ ЗНАЧЕНИЯ 
ПОКАЗАТЕЛЯ В РАЗНЫЕ МОМЕНТЫ 
ВРЕМЕНИ:

О = (1/2О1+О2 +О3 +… +ОN-1+ 1/2ОN) : (N-1) 

ГДЕ О1, О2, ОN  - ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ 
СРЕДСТВ НА 1-Е ЧИСЛО КАЖДОГО 
МЕСЯЦА, ТГ.; 

      N - ЧИСЛО МЕСЯЦЕВ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ СРЕДСТВ
(СКОРОСТЬ ОБОРОТА)

• 2.КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ 
СРЕДСТВ (К0) ХАРАКТЕРИЗУЕТ РАЗМЕР 
ОБЪЕМА ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ В 
РАСЧЕТЕ НА ОДИН ТГЛЬ ОБОРОТНЫХ 
СРЕДСТВ. ОН ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ КАК 
ОТНОШЕНИЕ СУММЫ ВЫРУЧКИ ОТ 
РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ СРЕДНЕМУ 
ОСТАТКУ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПО 
ФОРМУЛЕ:

К0 = Т/O

ГДЕ К0 - КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ, 
ОБОРОТОВ ЗА АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД;

      Т - ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ 
ЗА АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД, ТГ.; 

      О - СРЕДНИЙ ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ 
СРЕДСТВ, ТГ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ СРЕДСТВ
(СКОРОСТЬ ОБОРОТА)

• КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ 
ОДНОВРЕМЕННО ПОКАЗЫВАЕТ ЧИСЛО 
ОБОРОТОВ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ЗА 
АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД И МОЖЕТ БЫТЬ 
РАССЧИТАН ДЕЛЕНИЕМ КОЛИЧЕСТВА ДНЕЙ 
АНАЛИЗИРУЕМОГО ПЕРИОДА НА 
ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОДНОГО ОБОРОТА В 
ДНЯХ (ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ В ДНЯХ):

К0 = T/Z

ГДЕ КО - КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ 
СРЕДСТВ, ОБОРОТОВ; 

      T  - ЧИСЛО ДНЕЙ АНАЛИЗИРУЕМОГО ПЕРИОДА 
(90, 360); 

      Z - ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ, 
ДНЕЙ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ЗАГРУЗКИ СРЕДСТВ В 
ОБОРОТЕ

• 3. КОЭФФИЦИЕНТ ЗАГРУЗКИ СРЕДСТВ В ОБОРОТЕ (К3) ХАРАКТЕРИЗУЕТ СУММУ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ, 
АВАНСИРУЕМЫХ НА 1 ТГ. ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ 
ПРОДУКЦИИ. КОЭФФИЦИЕНТ ЗАГРУЗКИ СРЕДСТВ В 
ОБОРОТЕ ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ОТНОШЕНИЕ 
СРЕДНЕГО ОСТАТКА ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ К СУММЕ 
ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ:

К3 = О/TХ100%
ГДЕ К3 - КОЭФФИЦИЕНТ ЗАГРУЗКИ СРЕДСТВ В ОБОРОТЕ, %; 
      О  -  СРЕДНИЙ ОСТАТОК ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ, ТГ.;
      Т  -  ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ ЗА 

АНАЛИЗИРУЕМЫЙ ПЕРИОД, ТГ.
КОЭФФИЦИЕНТ ЗАГРУЗКИ СРЕДСТВ В ОБОРОТЕ (К3) - ВЕЛИЧИНА, ОБРАТНАЯ КОЭФФИЦИЕНТУ 

ОБОРАЧИВАЕМОСТИ СРЕДСТВ (КО).

 К3 =1/КО
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РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ (СТР.19)

49

Показатель Ед. изм. Расчет

Годовой объем продаж млн. тг. 600

Остаток оборотных средств на 
начало года

млн. тг. 120

Остаток оборотных средств на конец 
года

млн. тг. 200

Средний остаток оборотных средств 
за год (О)

млн. тг

Оборачиваемость оборотных средств 
(Z)

дней

Коэффициент оборачиваемости 
средств (Ко)- скорость оборота

оборотов в 
год

Коэффициент загрузки средств в 
обороте (Кз) 

%

Таблица 4.1



АНАЛИЗ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ 

(СТР.19) 
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Показатели Прошлый год Отчетный год Изменение

Выручка, тыс. тг.
Кол-во дней 
анализируемого периода
Однодневная. выручка, 
тыс.тг
Средний остаток 
оборотных средств, тыс.
тг.
Продолжительность 
одного оборота, дн.
Коэффициент 
оборачиваемости 
средств, оборотов
Коэффициент загрузки 
средств в обороте, %

58000

360

5133

63000

360

5207

+ 5000

-

+ 74

Таблица 4.2



ПРИМЕРЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
(СТР.19)

1. ОСТАТКИ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ ПО ПРЕДПРИЯТИЮ 
СОСТАВИЛИ: НА 01.01 -110 ТЫС. ТГ.; НА 01.02 -115 ТЫС.
ТГ.; НА 01.03 – 125 ТЫС. ТГ.; НА 01.04 – 130 ТЫС. ТГ. 
РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОДУКЦИИ ЗА I КВАРТАЛ СОСТАВИЛА 
900 ТЫС.ТГ. НЕОБХОДИМО РАССЧИТАТЬ 
ОБОРАЧИВАЕМОСТЬ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ И 
КОЭФФИЦИЕНТ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ. 
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ПРИМЕРЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
(СТР.20)
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Показатель Предыдущий год Отчетный год

Объем продукции, тыс. тг. 2 600 3 300
Прямые материальные 
затраты, тыс. тг. 1 800 2 050
Количество дней в году    365    366
Среднегодовой остаток 
оборотных средств, тыс. тг.

   256   290
Коэффициент 
оборачиваемости средств, 
оборотов
Продолжительность одного 
оборота, дней

Коэффициент загрузки 
средств в обороте



ПРИМЕРЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
(СТР.20)

• 2) ОПРЕДЕЛИТЕ ОБЩУЮ ЭКОНОМИЮ (ПЕРЕРАСХОД) 

ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ НА ПРЕДПРИЯТИИ  В ОТЧЕТНОМ ГОДУ  

ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ.
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ПРИМЕРЫ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАДАНИЙ
(СТР.20)
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№
ва-
ри-
анта

Длитель-
ность 
периода,
дней

Выручка от
реализации

тыс. тг.

Средний за 
период остаток 

оборотных 
средств, тыс. 

тг.

Оборачиваемость 
оборотных средств, 
дней

Коэффициент 
обора-

чиваемости, 
оборотов

1 90 90000 30000

2 180 180000 30000

3 360 30000 12

4 360 360000 30



КОЭФФИЦИЕНТЫ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ 
(ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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RCA = Profit after tax
Current assets

Рентабельность оборотных активов

 (Return on current assets)

=
Прибыль

Оборотные средства

Рентабельность внеоборотных активов
(Return on fixed assets)

RFA =
Profit after tax

Fixed assets
=

Прибыль
Основные средства

Чем выше значения данных коэффициентов, тем эффективнее 
используются основные и оборотные средства



ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ 
АКТИВОВ

Период оборота оборотных 
средств
(Оборачиваемость оборотных
средств ОбС)

Средний остаток ОбС за период
Х

Число календарных дней в периоде

Объем продаж

Коэффициент оборачиваемости
(скорость оборота) Объем продаж

Средний остаток ОбС за период

Коэффициент закрепления 
оборотных средств в обороте
(обратный коэффициент 
оборачиваемости)

Средний остаток ОбС за период 

Объем продаж

56



ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА 
ПРЕДПРИЯТИЯ

• ЗДАНИЯ,

• СООРУЖЕНИЯ,

• МАШИНЫ И ОБОРУДОВАНИЕ,

• ТРАНСПОРТНЫЕ СРЕДСТВА,

• ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ И ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ 

ИНВЕНТАРЬ,

• ДРУГИЕ ВИДЫ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ.
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Основные средства – это та часть активов, которая рассчитана на 
использование их предприятием в течение длительного периода 
времени (более года) и имеет стоимостную оценку не менее 100 МРОТ 
за единицу имущества: 



РАСЧЕТ СРЕДНЕЙ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ЗА 
ПЕРИОД ПО ФОРМУЛЕ СРЕДНЕЙ ХРОНОЛОГИЧЕСКОЙ 

МОМЕНТНОГО РЯДА

• СРЕДНЯЯ СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ   (C 

СР ) ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ КАК СРЕДНЯЯ 
ХРОНОЛОГИЧЕСКОГО МОМЕНТНОГО РЯДА, 
ИСЧИСЛЯЕМАЯ ПО СОВОКУПНОСТИ ЗНАЧЕНИЯ 
ПОКАЗАТЕЛЯ В РАЗНЫЕ МОМЕНТЫ ВРЕМЕНИ:

C СР=(1/2C1+C2 +C3 +… +CN-1+ 1/2CN) : (N-1)

   ГДЕ C1, C2 , CN –ОСТАТОЧНАЯ СТОИМОСТЬ 
ОСНОВНЫХ            СРЕДСТВ НА 1-Е ЧИСЛО 
КАЖДОГО МЕСЯЦА, ТГ.; 

   N - ЧИСЛО МЕСЯЦЕВ. 58



РАСЧЕТ СРЕДНЕЙ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 
ЗА ПЕРИОД

(ПРИМЕР СТР.18)
• СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ 
ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ 
ПРЕДПРИЯТИЯ СОСТАВЛЯЛА:

   НА 01.01 – 130 МЛН.ТГ.;
   НА 01.02 – 150 МЛН.ТГ.;
   НА 01.03 – 170 МЛН.ТГ.;
   НА 01.04 – 190 МЛН.ТГ.
• НЕОБХОДИМО РАССЧИТАТЬ СТОИМОСТЬ 
ОСНОВНЫХ  ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ 
В СРЕДНЕМ ЗА I КВАРТАЛ ГОДА.
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РАСЧЕТ СРЕДНЕГОДОВОЙ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ 
ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФОНДОВ
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Среднегодовая стоимость основных производственных фондов (ОПФ) 

С ср.г = С н +  С вв х   
n ВВ

12
С

Выб
х

12 n Выб
12

Где С н стоимость ОПФ на начало года

С вв / С
Выб

стоимость  вводимых/ выбывающих в 

течении года ОПФ

n ВВ
/ n Выб количество месяцев эксплуатации в  

течение года  вводимых/ выбывающих ОПФ 



ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ ДЛЯ РАСЧЕТА ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ (СТР.17)
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Показатель Ед. изм.

Стоимость основных производственных фондов на начало 
года

млн. тг. 250

Данные о вводе ОПФ в течение года:

в марте млн. тг. 4

в июне млн. тг. 10

в сентябре млн. тг. 24

Данные о выбытии ОПФ в течение года:

в мае млн. тг. 12

в октябре млн. тг. 6

Годовой объем продаж млн. тг. 600

Таблица 3.1



РАСЧЕТ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ (СТР.17)  ТАБЛИЦА 3.2 
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Показатель Ед. изм. ИТОГО

Расчет стоимости введенных ОПФ:

Стоимость введенных ОПФ без пересчета млн. тг.

Количество месяцев эксплуатации 
введенных ОПФ(nвв)

Коэффициент пересчета (nвв/12)

Скорректированная стоимость введенных 
ОПФ

млн. тг.

Расчет стоимости выбывших ОПФ:

Стоимость выбывших ОПФ без пересчета млн. тг.

Количество месяцев эксплуатации 
выбывших  ОПФ(nвв)

Коэффициент пересчета ((12- nвыб) /12)

Скорректированная стоимость выбывших 
ОПФ

млн. тг.



ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ (СТР.17)
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Расчет показателей использования ОПФ:

Показатель Ед. изм. Расчет

Стоимость ОПФ на начало года (Сн) млн. тг.

Среднегодовая стоимость ОПФ (Сср.г) млн. тг.

Фондоотдача тг./ тг.

Фондоемкость тг./ тг.



ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Фондоотдача объем продаж
среднегодовая стоимость ОПФ 

Фондоемкость среднегодовая стоимость ОПФ 
объем продаж

Коэффициент 
обновления ОПФ

Стоимость введенных ОПФ
Общая стоимость ОПФ на 

конец периода
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ФОНДООТДАЧА
• ФОНДООТДАЧА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ УСТАНАВЛИВАЕТСЯ 

ОТНОШЕНИЕМ ОБЪЕМА ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ 
ПРОДУКЦИИ К СРЕДНЕЙ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ:

                   ФО =  T / C СР  

ГДЕ ФО - ФОНДООТДАЧА, ТГ.;

      Т -  ОБЪЕМ ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ   ПРОДУКЦИИ, ТГ.; 

     С СР - СРЕДНЕГОДОВАЯ СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ. 
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ФОНДОЕМКОСТЬ

• ФОНДОЕМКОСТЬ ПРОДУКЦИИ ЕСТЬ ВЕЛИЧИНА, 
ОБРАТНАЯ ФОНДООТДАЧЕ. ОНА 
ХАРАКТЕРИЗУЕТ ЗАТРАТЫ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 
(В КОПЕЙКАХ), АВАНСИРОВАННЫХ НА ОДИН 
ТГЛЬ ВЫРУЧКИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ:

                    ФЕ = C СР /  T 

ГДЕ ФЕ - ФОНДОЕМКОСТЬ ПРОДУКЦИИ, ТГ.;

     С СР  - СРЕДНЕГОДОВАЯ СТОИМОСТЬ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.; 

     Т   - ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ, 
ТГ. 
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АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ (СТР.18)

67

Показатели Прошлый год Отчетный год Изменения 

Выручка, тыс. тг.
Среднегодовая 
стоимость основных 
фондов, тыс. тг.
Фондоотдача основных 
фондов, тг.
Фондоемкость 
продукции, тиын.

58000
42647

63000
42567

Таблица 3.3



АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ 
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Показатели Прошлый
год

Отчетный
год

Измене-
ние

Выручка, тыс. тг. 58 000 63 000 +5000
Среднегодовая стоимость 
нематериальных активов, тыс. 
тг.

215 208 -7

Фондоотдача нематериальных
активов, тг.

Фондоемкость продукции, 
тиын.



ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ ТРУДА

•ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ ТРУДА 
ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ СТОИМОСТЬЮ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ПРИХОДЯЩИХСЯ НА 
ОДНОГО РАБОТНИКА.

ФВ = С СР / R
ГДЕ ФВ - ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ ТРУДА, ТГ.;
     С СР  - СРЕДНЕГОДОВАЯ СТОИМОСТЬ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.; 

     Т   - ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ, 
ТГ. 
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ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
ФОНДООТДАЧИ И ФОНДОВООРУЖЕННОСТИ 

ТРУДА
• В =Т/R                           Т = BХ R;

• ФВ = С СР / R                С СР = ФВ Х R;

• ФО = Т/ С СР = BХ R / ФВ Х R= B / ФВ  

ГДЕ В - ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, ТГ.; 

     Т - ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ, ТГ.; 

     R - ЧИСЛЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ, ЧЕЛОВЕК; 

    С СР - СРЕДНЕГОДОВАЯ СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.

    ФВ - ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ ТРУДА, ТГ.; 

    ФО - ФОНДООТДАЧА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.
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ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОКАЗАТЕЛЕЙ 
ФОНДООТДАЧИ И ФОНДОВООРУЖЕННОСТИ 

ТРУДА

• ОСНОВНЫМ УСЛОВИЕМ РОСТА ФОНДООТДАЧИ ЯВЛЯЕТСЯ 

ПРЕВЫШЕНИЕ ТЕМПОВ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ 

ТРУДА НАД ТЕМПАМИ РОСТА ФОНДОВООРУЖЕННОСТИ 

ТРУДА. 

ФО = B / ФВ  

ГДЕ В - ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА, ТГ.;

     ФВ - ФОНДОВООРУЖЕННОСТЬ ТРУДА, ТГ.;

    ФО - ФОНДООТДАЧА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.
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АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ (СТР.18)
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Показатели Прошлый
год

Отчетный
год

Изменение

абсолютное %

Выручка, тыс. тг. 58 000 63 000 +5000 108,6

Среднесписочная
численность работников, человек

630 628 -2 99,7

Производительность труда
одного среднесписочного
работника, тыс. тг.

Среднегодовая стоимость
основных фондов, тыс. тг.

42 647 42 567 -80 99,8

Фондовооруженность
труда одного среднесписочного
работника, тыс. тг.

Фондоотдача основных фондов,
тг.

Таблица 3.4



ПАССИВНЫЕ И АКТИВНЫЕ ОСНОВНЫЕ 
ФОНДЫ

• ПО СВОЕМУ СОСТАВУ ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ 
ДЕЛЯТСЯ НА ПАССИВНЫЕ И АКТИВНЫЕ 
ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ. 

• ПАССИВНЫЕ ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ - ФОНДЫ, 
КОТОРЫЕ ПРЯМО НЕ ВОЗДЕЙСТВУЮТ НА 
ПРОДУКТ ТРУДА, НО СОЗДАЮТ 
НЕОБХОДИМЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ПРОЦЕССА 
ТРУДА.

•  АКТИВНЫЕ ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ 
ПРЕДСТАВЛЯЮТ СОБОЙ ФОНДЫ, КОТОРЫЕ 
НЕПОСРЕДСТВЕННО ВОЗДЕЙСТВУЮТ НА 
ПРОДУКТ ТРУДА. ОНИ ОПРЕДЕЛЯЮТ 
МАСШТАБЫ ЕГО ПРОИЗВОДСТВА, УРОВЕНЬ 
КАЧЕСТВА, УРО ВЕНЬ 
ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА 
РАБОТНИКОВ. 
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ДИНАМИКА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ И НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ 

АКТИВОВ 
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Виды активов Cтоимость на начало года Поступило,
тыс. тг.

Выбыло,
тыс. тг.

Cтоимость на конец года Сумма амортизации,
тыс. тг.

тыс. тг. % тыс. тг. %

Пассивные
основные фонды

35 037        82,16 185 724 34 498         81,04  8949

Активные основные 
фонды

7610           17,84 496 37 8 069         18,96 4475

Основные фонды, 
всего

42 647          100 681 761 42 567          100 13 424

Нематериаль-ные 
активы

215 4 11 208 46



АНАЛИЗ УРОВНЯ ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ 

• УРОВЕНЬ ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ 
ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ СТЕПЕНЬЮ ОБНОВЛЕНИЯ, ИЗНОСА И 
ГОДНОСТИ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ. 

   ДЛЯ АНАЛИЗА УРОВНЯ ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ 
ИСПОЛЬЗУЮТСЯ:

•  КОЭФФИЦИЕНТ ОБНОВЛЕНИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ,

•  КОЭФФИЦИЕНТ ВЫБЫТИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ,

•  КОЭФФИЦИЕНТ ИЗНОСА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ,

•  КОЭФФИЦИЕНТ ГОДНОСТИ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ОБНОВЛЕНИЯ
•КОЭФФИЦИЕНТ ОБНОВЛЕНИЯ ОСНОВНЫХ 
ФОНДОВ (КОБН) ХАРАКТЕРИЗУЕТ ДОЛЮ НОВЫХ, 
ВВЕДЕННЫХ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ В ОТЧЕТНОМ 
ПЕРИОДЕ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ИМЕЮЩИХСЯ 
К КОНЦУ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА.

   ОН РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:
КОБН = СВВ / CК

ГДЕ СВВ — СТОИМОСТЬ ПОСТУПИВШИХ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.; 

      СК - СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ НА 
КОНЕЦ ГОДА, ТГ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ВЫБЫТИЯ

•КОЭФФИЦИЕНТ ВЫБЫТИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ 
ПОКАЗЫВАЕТ, КАКАЯ ДОЛЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, 
ИМЕЮЩИХСЯ К НАЧАЛУ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА, 
ВЫБЫЛА ЗА ЭТОТ ПЕРИОД ИЗ-ЗА ИХ ВЕТХОСТИ И 
УСТАРЕВАНИЯ, Т.Е. ИЗ-ЗА ИХ ФИЗИЧЕСКОГО ИЛИ 
МОРАЛЬНОГО ИЗНОСА.

•КОЭФФИЦИЕНТ ВЫБЫТИЯ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ (КВЫБ) 
РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:

КВЫБ = СВЫБ / CН
ГДЕ СВЫБ— СТОИМОСТЬ ВЫБЫВШИХ ОСНОВНЫХ  

ФОНДОВ, ТГ.; 
      С Н - СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ НА НАЧАЛО 

ГОДА, ТГ. 
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КОЭФФИЦИЕНТ ИЗНОСА 

• КОЭФФИЦИЕНТ ИЗНОСА ОСНОВНЫХ ФОНДОВ (КИ) 
ХАРАКТЕРИЗУЕТ СРЕДНЮЮ СТЕПЕНЬ ИХ ИЗНОСА И 
ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ ПУТЕМ ДЕЛЕНИЯ СУММЫ ИЗНОСА, 
ВЫРАЖЕННОЙ ВЕЛИЧИНОЙ АМОРТИЗАЦИОННЫХ 
ОТЧИСЛЕНИЙ, НА ПОЛНУЮ (Т.Е. ПЕРВОНАЧАЛЬНУЮ 
БАЛАНСОВУЮ) СТОИМОСТЬ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ.

• ОН РАССЧИТЫВАЕТСЯ ПО ФОРМУЛЕ:

КИ = И/ CН 

ГДЕ  И - СУММА   ИЗНОСА  ОСНОВНЫХ   ФОНДОВ, Т.Е.   
ВЕЛИЧИНА АМОРТИЗАЦИОННЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ ПО 
ОСНОВНЫМ ФОНДАМ, ТГ.;

      CН  - ПЕРВОНАЧАЛЬНАЯ БАЛАНСОВАЯ СТОИМОСТЬ 
ОСНОВНЫХ ФОНДОВ, ТГ.
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КОЭФФИЦИЕНТ ГОДНОСТИ

•КОЭФФИЦИЕНТ ГОДНОСТИ ОСНОВНЫХ 

ФОНДОВ (КГ) ПОКАЗЫВАЕТ, КАКУЮ ДОЛЮ 

СОСТАВЛЯЕТ ИХ ОСТАТОЧНАЯ СТОИМОСТЬ 

ОТ ИХ ПОЛНОЙ СТОИМОСТИ. КОЭФФИЦИЕНТ 

ГОДНОСТИ ОСНОВНЫХ ФОНДОВ 

ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБОЙ ПОКАЗАТЕЛЬ, 

ОБРАТНЫЙ КОЭФФИЦИЕНТУ ИЗНОСА, 

ПОЭТОМУ ОН МОЖЕТ БЫТЬ ОПРЕДЕЛЕН ПО 

ФОРМУЛЕ:

КГ=1 - КИ.
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АНАЛИЗ УРОВНЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

•УРОВЕНЬ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЯ ХАРАКТЕРИЗУЕТСЯ СТЕПЕНЬЮ 
ОБНОВЛЕНИЯ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ, 
СТЕПЕНЬЮ ИХ ИЗНОСА И ГОДНОСТИ. ДЛЯ АНАЛИЗА 
УРОВНЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ 
ИСПОЛЬЗУЮТСЯ КОЭФФИЦИЕНТЫ ОБНОВЛЕНИЯ 
НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ, ИХ ВЫБЫТИЯ, 
ИЗНОСА И ГОДНОСТИ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ.

•ЭТИ КОЭФФИЦИЕНТЫ ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ 
АНАЛОГИЧНО КОЭФФИЦИЕНТАМ ПО ОСНОВНЫМ 
ФОНДАМ, ТОЛЬКО В НИХ ВМЕСТО ОСНОВНЫХ 
ФОНДОВ ИСПОЛЬЗУЮТ ВЕЛИЧИНЫ СТОИМОСТИ 
НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ.
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ЛИКВИДНОСТЬ ИЛИ ДОХОДНОСТЬ?

• УПОРЯДОЧЕННОСТЬ 
ДЕНЕЖНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ И 
ПЛАТЕЖЕЙ

• ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ 
БАНКРОТСТВА

• ПРОБЛЕМА УПУЩЕННОЙ 
ВЫГОДЫ ОТ 
НЕДОПОЛУЧЕННОЙ ПРИБЫЛИ 
ПО БОЛЕЕ РИСКОВАННЫМ 
ПРОЕКТАМ

• НИЗКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РОСТА

• ПРИБЫЛЬ – ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ 
БИЗНЕСА

• АКЦЕНТ НА БОЛЕЕ 
РИСКОВАННЫЕ, НО БОЛЕЕ 
ПРИБЫЛЬНЫЕ ВАРИАНТЫ 
РЕШЕНИЙ

• ПРОБЛЕМА ДЕЛОВОЙ 
РЕПУТАЦИИ ИЗ-ЗА 
НЕДОСТАТОЧНОСТИ ДЕНЕГ ДЛЯ 
ТЕКУЩИХ ПЛАТЕЖЕЙ

• РОСТ РИСКА БАНКРОТСТВА
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Две главные цели бизнеса находятся и в единстве, и в противоречии 

Ликвидность
(платежеспособность)

Доходность
(рентабельность)

ЧТО ВАЖНЕЕ ДЛЯ ВАС?



КОГДА ЛИКВИДНОСТЬ ИМЕЕТ ПРИОРИТЕТ?

• ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ ИНФЛЯЦИИ

• ВЫБОР МАРКЕТИНГОВОЙ СТРАТЕГИИ ЭКСПАНСИИ (СТРАТЕГИЯ 
БЫСТРОГО РОСТА)

• ВЫСОКИЙ РИСК НЕПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ ПОКУПАТЕЛЕЙ
    (ВЫСОКАЯ ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ И ЕЕ РОСТ)

• ТАКТИЧЕСКИЕ СООБРАЖЕНИЯ “ВЫЖИВАЕМОСТИ” В 
КРАТКОСРОЧНОМ ПЕРИОДЕ

• СЕЗОННЫЙ ХАРАКТЕР ПРОДАЖ ТОВАРОВ И УСЛУГ 82



ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ 

• КОЭФФИЦИЕНТ ТЕКУЩЕЙ 
ЛИКВИДНОСТИ (В %)

• КОЭФФИЦИЕНТ СРОЧНОЙ 
ЛИКВИДНОСТИ (В %)

• КОЭФФИЦИЕНТ АБСОЛЮТНОЙ 
ЛИКВИДНОСТИ (В %)

• ЧИСТЫЙ ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ ( 
В ДЕНЕЖНЫХ ЕДИНИЦАХ)

• КОЭФФИЦИЕНТ ФИНАНСОВОЙ 
НЕЗАВИСИМОСТИ (В %)

• КОЭФФИЦИЕНТ ПОКРЫТИЯ 
ПРОЦЕНТОВ (РАЗ)

• СУММА ОБЯЗАТЕЛЬСТВ К АКТИВАМ 
(В %)

• ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
К АКТИВАМ (В %)

• ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
К ВНЕОБОРОТНЫМ АКТИВАМ (В %)
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Показатели ликвидности 
характеризуют способность 

компании удовлетворять 
претензии держателей 

краткосрочных долговых 
обязательств

 

Показатели 
платежеспособности
(структуры капитала) 

характеризуют способность
 предприятия отвечать по 

долгосрочным обязательствам, 
без ликвидации долгосрочных 

активов
  



ПОКАЗАТЕЛИ ЛИКВИДНОСТИ (LIQUIDITY RATIOS)

84

Коэффициент текущей ликвидности (Current Ratio)

CR=
Total Current Assets
Total Current Liabilities

=
Текущие активы

Текущие пассивы

Коэффициент срочной ликвидности (Quick Ratio)

QR=
Total Current Assets - Inventory

Total Current Liabilities
=Текущие активы-Запасы

Текущие пассивы

Коэффициент абсолютной ликвидности 

Cash
Total Current Liabilities

==
Денежные средства

Текущие пассивы

Коэффициент Бивера

Cash
Total  Liabilities = Денежные средства

Общий долг



ПОКАЗАТЕЛИ ЛИКВИДНОСТИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Чистый оборотный капитал – величина собственных 
оборотных средств (Net working capital)

NWC=Total Current Assets - Total Current Liabilities =
             =Текущие активы – Текущие пассивы

Чистый оборотный капитал (разность между оборотными 
активами предприятия и его краткосрочными 

обязательствами) необходим для поддержания финансовой 
устойчивости предприятия, поскольку превышение 

оборотных средств над краткосрочными обязательствами 
означает, что предприятие не только может погасить свои 

краткосрочные обязательства, но и имеет резервы для 
расширения деятельности.



АНАЛИЗ ЛИКВИДНОСТИ ОАО ”ИКС” (СТР.11)
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Показатели Формула для расчета Расчетное значение Нормальное 
ограничение

Показатели ликвидности

1. Коэффициент 
текущей             
ликвидности

Текущие активы
Текущие пассивы

1,5 - 2

2. Коэффициент 
быстрой (срочной) 
ликвидности, 
“критической” оценки

Текущие активы – Запасы - НДС
Текущие пассивы

0,7 - 1

3. Коэффициент 
абсолютной 
ликвидности

Ден. ср-ва + Кратк.фин. вложения
Текущие пассивы

0,2 – 0,5

4. Чистый оборотный 
капитал
(собственные 
оборотные ср-ва) 

Текущие активы - Текущие пассивы
или
(Собств.капитал+Долгосрочн.займы)-
- Внеоборотные активы

> 0



ЗНАЧЕНИЯ КОЭФФИЦИЕНТА ТЕКУЩЕЙ 
ЛИКВИДНОСТИ 
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Отрасли США Англия Европейски
е страны

Япония

Легкая 
промышленность

2,50 1,75 1,80 1,75

Пищевая 
промышленность

1,20 1,20 1,40 1,30

Машиностроение 1,10 1,10 1,50 1,10

Торговля 1,70 1,40 1,00 1,10

В среднем 1,30 1,20 1,20 1,15



КЛАССИФИКАЦИЯ АКТИВОВ ПО СТЕПЕНИ 
ЛИКВИДНОСТИ

• АБСОЛЮТНО ЛИКВИДНЫЕ АКТИВЫ (А1) – ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА И КРАТКОСРОЧНЫЕ 
ФИНАНСОВЫЕ ВЛОЖЕНИЯ

• БЫСТРО РЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ (А2) – ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ СРОКОМ 
ПОГАШЕНИЯ В ТЕЧЕНИЕ 12 МЕСЯЦЕВ 

• МЕДЛЕННО РЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ (А3) – ЗАПАСЫ, НДС, ДЕБИТОРСКАЯ 
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ СРОКОМ ПОГАШЕНИЯ БОЛЕЕ 12 МЕСЯЦЕВ

• ТРУДНОРЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ (А4) – ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ
88

Ликвидность активов – это способность активов
 трансформироваться в денежные средства



КЛАССИФИКАЦИЯ ПАССИВОВ 
БАЛАНСА

• НАИБОЛЕЕ СРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА (П1), ПОГАШЕНИЕ КОТОРЫХ ВОЗМОЖНО 
В СРОКИ ДО ТРЕХ МЕСЯЦЕВ  – КРЕДИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, ПРОЧИЕ 
КРАТКОСРОЧНЫЕ ПАССИВЫ

• КРАТКОСРОЧНЫЕ ПАССИВЫ (П2), ПОГАШЕНИЕ КОТОРЫХ ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ В 
СРОКИ ОТ ТРЕХ МЕСЯЦЕВ ДО ГОДА – КРАТКОСРОЧНЫЕ КРЕДИТЫ И ЗАЙМЫ

• ДОЛГОСРОЧНЫЕ ПАССИВЫ (П3), ПОГАШЕНИЕ КОТОРЫХ ПЛАНИРУЕТСЯ В СРОК 
БОЛЕЕ ОДНОГО ГОДА – ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

• ПОСТОЯННЫЕ ИЛИ УСТОЙЧИВЫЕ ПАССИВЫ (П4) – УСТАВНЫЙ, ДОБАВОЧНЫЙ, 
РЕЗЕРВНЫЙ КАПИТАЛЫ, НЕРАСПРЕДЕЛЕННАЯ ПРИБЫЛЬ, А ТАКЖЕ ДОХОДЫ БУДУЩИХ 
ПЕРИОДОВ, РЕЗЕРВЫ ПРЕДСТОЯЩИХ РАСХОДОВ 

89



ЛИКВИДНОСТЬ БАЛАНСА

БАЛАНС СЧИТАЕТСЯ АБСОЛЮТНО ЛИКВИДНЫМ, ЕСЛИ 
СОБЛЮДАЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ СООТНОШЕНИЯ:

• А1 ≥П1, Т.Е. АБСОЛЮТНО ЛИКВИДНЫЕ АКТИВЫ РАВНЫ ИЛИ БОЛЬШЕ 
НАИБОЛЕЕ СРОЧНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

• А2 ≥ П2 , Т.Е. БЫСТРО РЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ РАВНЫ ИЛИ БОЛЬШЕ 
КРАТКОСРОЧНЫХ ПАССИВОВ

• А3 ≥П3, Т.Е. МЕДЛЕННО РЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ РАВНЫ ИЛИ БОЛЬШЕ 

ДОЛГОСРОЧНЫХ ПАССИВОВ 

• А4 ≤П4, Т.Е. ТРУДНОРЕАЛИЗУЕМЫЕ АКТИВЫ РАВНЫ ИЛИ БОЛЬШЕ 

ПОСТОЯННЫХ (УСТОЙЧИВЫХ) ПАССИВОВ 90

Ликвидность баланса – это степень покрытия обязательств предприятия
такими активами, срок превращения которых в денежные средства 
соответствует сроку погашения обязательств



АНАЛИЗ ЛИКВИДНОСТИ БАЛАНСА  ОАО ”ИКС” (СТР.13)
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Актив

На начало 
отчетного
периода

На конец
отчетного
периода

Пассив

На начало 
отчетного
периода

На конец
отчетного
периода

Платежный излишек или 
недостаток (+,-)

На начало 
отчетного
периода

На конец
отчетного
периода

1 2 3 4 5 6 7 8

1. Абсолютно 
ликвидные активы (А1) 

1. Наиболее срочные 
обязательства (П1) 

2. Быстро реализуемые 
активы (А2) 

2.Краткосрочные 
пассивы (П2) 

3. Медленно 
реализуемые активы 
(А3)

3.Долгосрочные 
пассивы (П3) 

4.Труднореализуемые 
активы (А4)

4.Постоянные или 
устойчивые пассивы 
(П4) 

Баланс Баланс



ЛИКВИДНОСТЬ БАЛАНСА
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Для  комплексной оценки ликвидности баланса используют 
общий показатель платежеспособности:

Если К пл≥1, то баланс является 
ликвидным

   Если К пл<1, то баланс не является 
ликвидным

Чем ближе значение показателя к нулю, 
тем ниже степень ликвидности
баланса организации



КОЭФФИЦИЕНТЫ СТРУКТУРЫ КАПИТАЛА
 (CAPITAL STRUCTURE RATIOS)
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Наименование показателя

Обозначение и формула расчета Рекомен-
дуемое 

значение Синонимыпо российским 
стандартам

по международным 
стандартам

Коэффициент
автономии 
Equity ratio 
 

≥ 0,5
Коэффициент
концентрации собственного 
капитала 
Коэффициент финансовой 
независимости

Коэффициент
концентрации 
привлеченного 
капитала 
Capital yearning или 
debt-to-assets ratio

≤ 0,5 Коэффициент привлечения 
заемного капитала

Коэффициент 
финансового рычага
Financial leverage shoulder  
или debt-to-equity ratio

≤ 1,0 Коэффициент соотношения 
заемных и собственных 
средств
Плечо финансового рычага

Коэффициент
финансирования
Equity-to debt ratio

≥ 1,0 Коэффициент соотношения 
собственных и заемных 
средств

Мультипликатор 
собственного капитала
Equity multiplier  или 
financial leverage ratio 

< 1,7 Финансовый рычаг 
Коэффициент финансовой 
зависимости 



ПОКАЗАТЕЛИ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ (GEARING 
RATIOS)
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Сумма обязательств к активам (Total debt to total assets)

TD/TA=
Current liabilities + Long –term debt

Total assets
=

Общий долг

Всего активов

Долгосрочные обязательства к активам (Long-term debt to 
total assets)

LTD/TA=
Long –term debt

Total assets
=

Всего активов

Долгосрочные обязательства

Долгосрочные обязательства к внеоборотным активам 
(Long –term debt to fixed assets)

LTD/FA=
Long –term debt

Fixed assets
=

Долгосрочные обязательства

Внеоборотные активы



ПОКАЗАТЕЛИ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ 
(ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Коэффициент финансовой независимости (Total debt to equity)

TD/EQ=
Current Liabilities+Long-term debt

Total Shareholders’ equity
=

Общий долг

Собственный 
капитал

Коэффициент покрытия процентов (Times interest earned)

TIE=
Profit before interest & Tax

Interest
=

Прибыль до уплаты 
процентов и налогов

Проценты за кредит

Отношение заемного капитала к собственному представляет собой 
так называемое плечо финансового рычага.



ПОКАЗАТЕЛИ СТРУКТУРЫ КАПИТАЛА (СТР.12)
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Показатели долгосрочной платежеспособности (структуры капитала)

1. Коэффициент 
финансовой независимости
    (автономии, 
концентрации собственного 
капитала)

Собственный капитал
Сумма активов

0,5-0,8

2. Коэффициент 
привлечения заемного 
капитала

Заемный капитал
Сумма активов

0,2-0,5

3. Коэффициент покрытия 
внеоборотных активов

Собст. Капитал + Долгосрочн. займы
Внеоборотные активы

>1,1

  4. Коэффициент покрытия 
процентов
(защищенности 
кредиторов)

Прибыль до налогов и процентов 
Проценты по кредитам

>1

5. Коэффициент покрытия 
активов собственными 
оборотными средствами

Собственные оборотные средства
Сумма активов

> 0,4



УСЛОВИЕ ДОЛГОСРОЧНОЙ 
ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ

• ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ ВЫПОЛНЯЛОСЬ УСЛОВИЕ 
ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ, НА ПРАКТИКЕ СЛЕДУЕТ 
СОБЛЮДАТЬ СЛЕДУЮЩЕЕ СООТНОШЕНИЕ:

    

• ПО БАЛАНСУ АНАЛИЗИРУЕМОЙ НАМИ ОРГАНИЗАЦИИ 
ОПРЕДЕЛИТЕ, СОБЛЮДАЕТСЯ ЛИ ДАННОЕ УСЛОВИЕ НА 
НАЧАЛО И КОНЕЦ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА И ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ 
ОРГАНИЗАЦИЯ ФИНАНСОВО НЕЗАВИСИМОЙ?
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Оборотные активы < (Собственный капитал + 
Долгосрочные обязательства) х 2 – Внеоборотные активы



ТРЕХФАКТОРНАЯ МОДЕЛЬ ДЮПОНА
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Рентабельность собственного капитала=  Рентабельность продаж  х
х  Оборачиваемость активов  х

х Финансовый рычаг

чистая
прибыль

собственный 
капитал

чистая
прибыль
объем

продаж

объем
продаж

сумма 
активов

сумма 
активов

собственный
 капитал

Чем он больше, тем выше 
удельный вес заемного капитала



СХЕМА ТРЕХФАКТОРНОЙ МОДЕЛИ
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Рентабельность 
собственного 

капитала
ROE

Рентабельность 
продаж

ROS

Оборачиваемость 
активов

AT

Чистая прибыль
NI

Объем продаж
RS

Объем продаж
RS

Активы
TA

умножить

делить

делить

Объем продаж
RS

Затраты и налоги 

минус

Рентабельность 
активов

ROA

Финансовый рычаг
M

Активы
TA

Собственный 
капитал

E

делить

умножить

Заемный капитал
D

Собственный 
капитал

E

плюс



ТРЕХФАКТОРНАЯ МОДЕЛЬ
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где: ROS (Return on sales) – рентабельность продаж;
 
AT (Assets Turnover) – коэффициент оборачиваемости активов;

M (Equity multiplier)  – мультипликатор собственного капитала 
(финансовый рычаг или коэффициент финансовой зависимости).

ROS
AT

M



МУЛЬТИПЛИКАТОР СОБСТВЕННОГО 

КАПИТАЛА 
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Мультипликатор собственного капитала характеризует структуру 
средств предприятия и определяется отношением среднегодовой 
суммы всех средств предприятия (TA) к среднегодовой сумме 
собственных средств (E):

гд
е   (Financial leverage shoulder) – коэффициент финансового 

рычага, определяемый отношением заемного капитала (D ) к 
собственному капиталу (E ).



ФИНАНСОВЫЙ РЫЧАГ
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�  Финансовый рычаг – отношение суммы активов к собственному 
капиталу. Чем он выше, тем больше доля заемного капитала и 
финансовый риск организации.

� Эффект финансового рычага возникает, когда организация имеет 
задолженность, которая влечет за собой выплату постоянных 
сумм. Он воздействует на чистую прибыль организации, и таким 
образом, на рентабельность собственного капитала.

� Рентабельность собственного капитала растет с ростом 
задолженности до тех пор, пока экономическая рентабельность 
активов выше процентной ставки по кредитам и займам.

� Эффект финансового рычага позитивен, когда коэффициент 
экономической рентабельности выше процентной ставки по 
задолженности.

�  Эффект финансового рычага негативен, когда коэффициент 
экономической рентабельности ниже процентной ставки по 
кредиту.



РАСЧЕТ ЭФФЕКТА ФИНАНСОВОГО РЫЧАГА
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Показатели Варианты структуры капитала

Собственный капитал, тыс. ден. ед. 2000 1000

Заемный капитал, тыс. ден. ед. – 1000

Итого капитал, тыс. ден. ед. 2000 2000
Операционная прибыль, тыс. ден. ед. 800 800
Ставка процента по заемному капиталу, % –     20
Сумма процентов по заемному капиталу, тыс. 
ден. ед. – 200
Ставка налога на прибыль, % 20 20

Налогооблагаемая прибыль, тыс. ден. ед. 800 600 (800 – 200)

Сумма налога на прибыль, тыс. ден. ед. 160 120

Чистая прибыль, тыс. ден. ед. 640 (800 – 160) 480 (600 – 120)

Рентабельность собственного капитала, %
32 

(640 х 100%/2000)
48 

(480 х 100%/1000)

Эффект финансового рычага, % – 16 (48% – 32%)



РАСЧЕТ ЭФФЕКТА ФИНАНСОВОГО 
РЫЧАГА
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Эффект финансового рычага (Degree of financial 
leverage – DFL) – показатель, отражающий изменение 
рентабельности собственных средств, полученное благодаря 
использованию заемных средств и рассчитывается по следующей 
формуле: 

где: DFL – эффект финансового рычага, в %;
t – ставка налога на прибыль, в относительной величине;
ROA – рентабельность активов (экономическая рентабельность по EBIT) в 

%;  
r – ставка процента по заемному капиталу, в %;
D – заемный капитал;
E – собственный капитал.



EBIT (EARNINGS BEFORE INTEREST AND 
TAXES) 

• EBIT (EARNINGS BEFORE INTEREST AND TAXES) - ПРИБЫЛЬ ДО 
НАЛОГОВ И ПРОЦЕНТОВ ИЛИ ПРИБЫЛЬ ОТ ПРОДАЖ 
(ОПЕРАЦИОННАЯ ПРИБЫЛЬ) - АНАЛИТИЧЕСКИЙ 
ПОКАЗАТЕЛЬ, РАССЧИТЫВАЕМЫЙ СЛЕДУЮЩИМ 
ОБРАЗОМ: 

1) EBIT= EBITDA - АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = EBITDA -  DA

2)EBIT= ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ + ПРОЦЕНТЫ 
УПЛАЧЕННЫЕ + РАСХОДЫ ПО НАЛОГУ НА 
ПРИБЫЛЬ =NI+I+T

3) EBIT = ПРИБЫЛЬ ДО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ + 
ПРОЦЕНТЫ УПЛАЧЕННЫЕ = EBT+I
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Показатель EBIT используется при расчете многих финансовых коэффициентов, а также
самостоятельно применяется в финансовом анализе. Поскольку он исключает влияние налогового 
окружения и способов финансирования, то сравнение эффективности компаний на его основе дает более 
стабильные результаты, чем при использовании чистой прибыли. 



EBITDA
• EBITDA (EARNINGS BEFORE INTEREST, TAXES, DEPRECIATION 
AND AMORTIZATION) — ПРИБЫЛЬ ДО ВЫЧЕТА 
ПРОЦЕНТОВ, НАЛОГОВ И АМОРТИЗАЦИИ, 
РАССЧИТЫВАЕМАЯ СЛЕДУЮЩИМИ СПОСОБАМИ:

1) EBITDA = ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ(VA- VALUE ADDED) - 
ПРОЧИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ, КОММЕРЧЕСКИЕ И 
УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ РАСХОДЫ ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ 
АМОРТИЗАЦИИ

2) EBITDA = ПРИБЫЛЬ ОТ ПРОДАЖ + АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = EBIT + DEPRECIATION AND AMORTIZATION (DA)

3) EBITDA = ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ + ПРОЦЕНТЫ УПЛАЧЕННЫЕ + 
РАСХОДЫ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ + АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = NI+I+T+DA 106



EBITDA

• ВПЕРВЫЕ СТАЛ ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ В 1980-Х 
ГОДАХ, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ СПОСОБНОСТЬ 
КОМПАНИИ ОБСЛУЖИВАТЬ ДОЛГ.

• ОСОБУЮ ПОПУЛЯРНОСТЬ ПРИОБРЕЛ В 
КАПИТАЛОЕМКИХ ОТРАСЛЯХ, Т.К. ПРИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИИ EBITDA БИЗНЕС ВЫГЛЯДИТ 
СИЛЬНЕЕ

• ПРИВОДИТ К ОТРЫВУ ОТ РЕАЛЬНОЙ 
ДОХОДНОСТИ И СТОИМОСТИ БИЗНЕСА

• НЕ РЕКОМЕНДУЕТСЯ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 
МЕЖДУНАРОДНЫМИ АУДИТОРСКИМИ ПРАВИЛА 
(GAAP И IAS)    

107



ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ.
 УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ
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Отчет о прибылях и убытках Profit and Loss Statement (P&L, P/L)/Income 
statement

ВР Выручка от реализации RS Revenues from sales

С Себестоимость реализованной продукции CGS Cost of goods sold

ВП Валовая прибыль GM Gross margin/ Gross profit 

КР Коммерческие расходы SC Sales cost / Selling expense

УР Управленческие расходы MO Management overhead/ Administration overhead

ПП Прибыль от продаж (операционная прибыль) EBIT Earning before interest and taxes/ Operating 
profit

П Проценты I Interest

ПД Прочие доходы OR Other revenues

ПР Прочие расходы OE Other expenses

Пдн Прибыль до налогообложения EBT Earning before taxes

ОНА Отложенные налоговые активы DT Deferred taxes

ОНО Отложенные налоговые обязательства AT Accrued taxes

Н Налог на прибыль IT Income tax / Profit tax  

ЧП Чистая прибыль NI Net income/ Net earnings/ Net profit

НП Нераспределенная прибыль RE Retained earnings

РП Распределенная прибыль DD Dividends declared



ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ
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Финансовая устойчивость предприятия характеризуется финансовой 
независимостью от внешних  заемных источников. Следовательно,

Финансовая устойчивость-это состояние счетов 
предприятия,

 гарантирующее его постоянную платежеспособность

Коэффициент автономии (концентрации собственного капитала)

EQ/TA=
Equity

Total assets
=

Собственный капитал

Всего активов

Финансовое положение предприятия можно считать устойчивым, если 
значение коэффициента не менее 0,5, т.е. половина имущества 
сформирована за счет собственных средств предприятия. Такое 
значение показателя дает основание предполагать, что все 
обязательства могут быть покрыты его собственными средствами.



ТИПЫ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ
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1. Абсолютная финансовая устойчивость, в случае когда

ЗиЗ < СОС
  где ЗиЗ - запасы и затраты,
         СОС - собственные оборотные средства (СОС = Собственный капитал        
+ Долгосрочные долги - Внеоборотные активы)

2. Нормальная финансовая устойчивость, если

СОС < ЗиЗ< CОС + Краткосрочные долги

3. Неустойчивое (предкризисное) финансовое положение

ЗиЗ > CОС+ Краткосрочные долги

4. Критическое финансовое положение, когда в дополнение к 
предыдущему неравенству предприятие имеет займы, не погашенные в 
срок, а также просроченную кредиторскую и дебиторскую задолженность.



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ТИПА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ОАО ”
ИКС” (СТР.14)
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Показатели На начало отчетного
периода

На конец отчетного
периода

Среднее значение 
за отчетный период

1. Величина запасов и затрат (ЗиЗ)

2. Собственный капитал 

3. Долгосрочные займы

4. Внеоборотные активы

5. Собственные и долгосрочные заемные 
средства для формирования запасов (СОС) 
(стр.2+стр.3- стр.4)

6. Краткосрочные займы

7. Общая величина основных источников  для 
формирования запасов и затрат (стр.5 +стр.6)

8. Обеспеченность  запасов и затрат источниками формирования:

8.1.  Собственными и долгосрочными заемными 
средствами (стр.5 – стр.1) 

8.2.  Общей величиной основных источников  
(стр.7 – стр.1)

9. Тип финансовой устойчивости



ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ (INVESTMENT RATIOS)
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Прибыль на акцию (Earning per ordinary share)

EPOS =
Profit after tax – Preference dividends

No. of ordinary shares
=

Чистая прибыль – Дивиденды по привилегированным акциям

Кол-во выпущенных обыкновенных акций
=

DPOS=
No. of ordinary shares

Ordinary dividends

Кол-во выпущенных 
обыкновенных акций

Дивиденды на акцию (Dividends per ordinary share)

=

Дивиденды по 
обыкновенным акциям



ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ (ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Коэффициент покрытия дивидендa (Ordinary dividend coverage)

ODC=
Earning per ordinary share

Dividends per ordinary share
=

Прибыль на акцию

Дивиденды на акцию

Соотношение цены акции и прибыли (Price to earnings)

P/E=
Share market price

Earning per ordinary share
=

Рыночная стоимость акции

Прибыль на акцию

Сумма активов на акцию (Total assets per ordinary share)

TAOS=
Total assets

No. of ordinary shares
=

Всего активов

Кол-во выпущенных 
обыкновенных акций



ЦИКЛ ИНВЕСТИЦИИ - ПРОИЗВОДСТВО - СБЫТ
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Новый долг 

Первоначальный 
капитал
Декабрь 31,1996
ДОЛГ                       
$500
Собствен. Капитал 
$500
                               
$1,000

Нераспределенная прибыль

Чистая
Прибыл

ь
$100

Процент 
удержания:
Нераспределенна
я
прибыль
Чистая прибыль

=50%

Дивиденды
$50

Сбыт
$1,000

Активы
$1,000

Коэффициент 
чистой
прибыли:
Чистая прибыль
Сбыт

=10%

Структура 
капитала:
Долг
Собственный
капитал (акция)

=1

Эффективность
использования
активов:
Сбыт
Активы

$$50

$50

=1



КОЭФФИЦИЕНТ ВЕРОЯТНОСТИ БАНКРОТСТВА Э. 
АЛЬТМАНА
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К = 

 

Всего активов х 1,2 +

Нераспределенная
прибыль

+  Фонды специального
назначения

Всего активов
х 1,4 +

Прибыль до
налогообложения

+
Всего активов

х 3,3 +

Чистая выручка
от реализации

Всего активов
х 1,0 +

Собственный капитал

Обязательства
х 0,6

Классификация вероятности банкротства производится по следующей шкале:

Собственный
оборотный капитал

Величина
коэффициента

Вероятность банкротства

1,80 и меньше очень высокая

1,81 до 2,60 высокая

2,61 до 2,90 возможная

2,91 и выше очень низкая



СКОЛЬЗКИЙ ОТКОС КЕННЕТА КОРКА

1. ПАДЕНИЕ МАРЖИНАЛЬНОЙ ПРИБЫЛИ
2. ПОВЫШЕНИЕ ОВЕРДРАФТА ПРИ СТАТИЧНОМ 

ТОВАРООБОРОТЕ
3. ПОВЫШЕНИЕ ИЗДЕРЖЕК НА ОПЛАТУ ТРУДА ПРИ 

СТАТИЧНОМ ТОВАРООБОРОТЕ
4. ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЗАПАСОВ ПРИ СТАТИЧНОМ 

ТОВАРООБОРОТЕ
5. БОЛЬШЕЕ УВЕЛИЧЕНИЕ ЧИСЛА ДОЛЖНИКОВ, ЧЕМ 

КРЕДИТОРОВ
6. УВЕЛИЧЕНИЕ ЗАТРАТ НА РАЗВИТИЕ
7. ПАДЕНИЕ ТОВАРООБОРОТА И ПОВЫШЕНИЕ ЗАТРАТ 

НА ПРОДВИЖЕНИЕ ( РЕКЛАМНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ)

8. ПОВЫШЕНИЕ ПРОЦЕНТНЫХ СТАВОК ВЫШЕ 
СРЕДНЕГО РЫНОЧНОГО УРОВНЯ

9. УВЕЛИЧЕНИЕ РЕЗЕРВОВ НА ПОКРЫТИЕ ОСОБЫХ 
ДОЛГОВ

10. НЕТОЧНЫЕ ПРОГНОЗЫ О ПОСТУПЛЕНИИ НАЛИЧНЫХ 
ДЕНЕГ НА 1 ГОД ВПЕРЕД

11. КРУПНЫЕ СПИСАНИЯ ИМУЩЕСТВА ИНОСТРАННЫХ И 
ДОЧЕРНИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

12. НЕУДАЧНЫЕ ИНВЕСТИЦИИ ВНЕ КОМПАНИИ
116



СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ РАНЖИРОВАНИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ 

ПО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОСТОЯНИЮ
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Показатель Значения интервала

1 2 3 4

Рентабельность 
собственного капитала  по
чистой прибыли

> 1/3 ставки 
ЦБ

1/3 – 1/4 
ставки  ЦБ

 < 1/4 ставки 
ЦБ

< 0

Доля собственного
капитала, % > 70 60- 69 50- 59 <50

Коэффициент покрытия 
внеоборотных активов 
перманентным капиталом 

> 1,1 >1,0 1,0- 0,8 < 0,8

Длительность оборота 
кредиторской 
задолженности, дней

< 60 61-90 91-180 > 180

Длительность оборота 
чистого  оборотного 
капитала, дней

1-30 > 30; 0 - (-10) (-11) - (-30) < (-30)

Цена интервала 5 3 1 0



СИСТЕМА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ПО 
ГРУППАМ
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Группа А. Сумма цен интервалов 21-25. Предприятие имеет высокую рентабельность, оно
 финансово устойчивое. Его платежеспособность не вызывает сомнений. Качество финансового и 
производственного менеджмента высокое. Предприятие имеет отличные шансы для дальнейшего
 развития.

Группа В. Сумма цен интервалов 11-20. Предприятие имеет удовлетворительный уровень
рентабельности. Оно в целом платежеспособно и финансово устойчиво, хотя отдельные
 показатели ниже рекомендуемых значений. Однако данное предприятие недостаточно
устойчиво к колебаниям рыночного спроса на продукцию и другим рыночным факторам.
Работа с предприятием требует взвешенного подхода.

Группа С. Сумма цен интервалов 4-10. Предприятие финансово неустойчиво, оно имеет
низкую рентабельность для поддержания платежеспособности на приемлемом уровне. Как
правило, такое предприятие имеет просроченную задолженность. Оно находится на грани потери
финансовой устойчивости. Для выведения предприятия из кризиса следует предпринять 
значительные изменения его финансово- хозяйственной  деятельности. Инвестиции в предприятие
связаны с повышенным риском. 

Группа D. Сумма цен интервалов < 4. Предприятие находится в глубоком финансовом кризисе.
Размер кредиторской задолженности велик, оно не в состоянии расплатиться по своим обязательствам.
Финансовая устойчивость предприятия практически полностью утрачена. Значение показателя
рентабельности собственного капитала не позволяет надеяться на улучшение. Степень кризиса
предприятия столь глубока,что вероятность улучшения ситуации даже в случае коренного изменения
финансово-хозяйственной деятельности невысока.
  

 



СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ БИВЕРА
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Показатели Расчет
Значения показателей

Группа I:
благо-

получные 
компании

Группа II:
за 5 лет до
банкротства

Группа III:
за 1 год до
банкротства

1. Коэффициент 
    Бивера

Чистая прибыль+Амортизация
Заемный капитал 0,4 – 0,45 0,17 - 0,15

2. Коэффициент 
текущей 
ликвидности  (к2 )

Текущие активы
Текущие пассивы К2 < 3,2 К2 < 2 К2 < 1

3. Экономическая
рентабельность, %

Чистая прибыль
Всего активов 6 - 8 4 - 22

4. Доля заемного 
капитала, %

Заемный  капитал 

Всего активов

 

< 37 <  50 < 80

5. Коэффициент 
покрытия активов
чистым оборотным 
капиталом

Чистый оборотный капитал

Всего активов 0,4 < 0,3 около 0,06

Х 100%

Х 100%



ДВУХФАКТОРНАЯ МОДЕЛЬ 
ВЕРОЯТНОСТИ БАНКРОТСТВА ( Z 2 )
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х К1 + γ х К2Z 2   =   α 

β = - 1,0736

Если  Z 2  <  0 , то вероятность банкротства невелика.

Если  Z 2  >  0 , то вероятность банкротства высокая.

= - 0,3877

= +0,0579

К1 - коэффициент текущей ликвидностиГде:

К2 - коэффициент привлечения заемного капитала в активах

β+

α

γ



МОДЕЛЬ Р. ЛИСА
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Zл  = 0,063 х1 + 0, 692 х2  +0,057 х 3 + 0,601 х4  

в которой:

х1 
оборотный капитал

сумма активов=

х2

=

=
прибыль от продаж

сумма активов

х 3 =

собственный капитал

заемный капитал
 х4 =

нераспределенная прибыль 

сумма активов

Если Zл< 0,037, то 
предприятие получает 

оценку “крах”

 

“Лучше 
предотвратить 

будущую ошибку,, чем 
сожалеть о прошлом 

прегрешении”
                  Хун Цзычэн



МОДЕЛЬ РИЧАРДА ТАФФЛЕРА- Г.
ТИШОУ
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Zт  = 0,53 х1 + 0, 13 х2  +0,18 х 3 + 0,16 х4  

в которой:

х1 
прибыль от продаж

краткосрочные 
обязательства

=

х2

=

=
оборотный капитал

заемный капитал

х 3 =

выручка от реализации

сумма активов
 х4 =

краткосрочные обязательства  

сумма активов

Если Zт> 0,3 -  вероятность 
банкротства невелика

Если Zт< 0,2 – банкротство 
более чем вероятно

 



МОДЕЛЬ ГОРДОНА СПРИНГЕЙТА
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Z  = 1,03 х1 + 3, 07 х2  +0,66 х 3 + 0,4 х4  

в которой:

х1 
оборотный капитал

сумма активов=

х2

=

=
прибыль до налогообложения + проценты за кредит

Сумма активов

х 3 =

прибыль до налогообложения 

краткосрочные обязательства

 х4 =

выручка от реализации

сумма активов

Если Z < 0,862, то 
предприятие получает 

оценку “крах”

 



МОДЕЛЬ ДЖОНА ФУЛМЕРА
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Z  = 5,528 х1 + 0,212 х2  + 0,073 х 3 +1,270 х4  - 0,120 х5 +

+ 2,335 х 6  + 0,575 х 7  + 1,083 х 8 + 0,894 х 9 – 3,075 

где

х1 = Нераспределенная прибыль прошлых лет
Сумма активов

х2 =
Выручка от реализации

Сумма активов

х3 =
Прибыль до налогообложения 
Собственный капитал

 х4 = Чистая прибыль + Амортизация
Обязательства

х5 =
Долгосрочные обязательства

Сумма активов

log ( материальные активы)х 7  =

х 8 = Оборотный капитал
Обязательства

Краткосрочные обязательства

Сумма активов
х6  =

х 9 = log ( Прибыль до налогообложения + Проценты к уплате
Проценты к уплате

)

Если Z < 0,
крах неизбежен



МОДЕЛЬ ИРКУТСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ
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Вероятность банкротства предприятия определяется в 
соответствии со следующей шкалой:

Значение Zи Вероятность банкротства, %
меньше 0 максимальная (90-100)

0-0,18 высокая (60-80)
0,18-0,32 средняя (35-50)
0,32-0,42 низкая (15-20)
больше 0,42 минимальная (до10)

Zи  = 8,38 х1 + х2  +0,054 х3 + 0,64 х4  

собственный оборотный капитал
сумма активов

х1 = х2
= чистая прибыль

собственный капитал

х3
=  х4 

чистая прибыль    
себестоимость продукции=выручка от реализации

сумма активов



РЕЙТИНГОВОЕ ЧИСЛО Р.С. САЙФУЛЛИНА И Г.Г. 
КАДЫКОВА 
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R  = 2к1 + 0,1к2  +0,08к3 ▪ 0,45 к4 + к5

к1 – коэффициент обеспеченности 

собственными средствами (к1 ≥ 0,1)        

собственные оборотные средства
текущие активы

к1 =

к2 – коэффициент текущей ликвидности (к2 ≥ 2,0) К2 =
текущие активы
текущие пассивы

к3 – коэффициент оборачиваемости активов (к3 ≥ 2,5) выручка от реализации
сумма активов

К3 =

– коэффициент рентабельности продаж (к4 ≥ 0,445)к4 К4 =
прибыль от продаж

выручка от реализации

к5 – коэффициент рентабельности собственного 

капитала (к5≥ 0,2)
к5 =

валовая прибыль 
собственный капитал

Если R<1, то финансовое состояние неудовлетворительное
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Ккомпл  = 0,25к1 + 0,1к2  +0,3к3 + 0,25 к4 + 0,1к5 + 0,1к6

к1 – коэффициент убыточности предприятия (к1 = 0)        
чистый убыток

собственный капитал
к1 =

К2 =
кредиторская задолженность
дебиторская задолженность

к3 – показатель соотношения краткосрочных 
обязательств и наиболее ликвидных активов (к3 =7)                      
к3 =1/ К абс. ликвидности

текущие пассивы
деньги+кратк. фин.вложения

К3 =

к4 – коэффициент убыточности реализации продукции (к4 =0) К4 =
чистый убыток

выручка от реализации

к6 =

к5 =

активы 
выручка от реализации

Если фактический комплексный коэффициент больше нормативного, 
то вероятность банкротства велика,

 а если меньше — то вероятность банкротства мала. 

к2 – соотношение кредиторской и дебиторской 
задолженности (к2 =1,0)

к5– соотношение заёмного и собственного капитала (к5 =0,7) заемный капитал
собственный капитал

к6– коэффициент загрузки активов (к6= значение К6 в 
предыдущем периоде)



ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ И 
УСТАНОВЛЕНИЕ НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ 

СТРУКТУРЫ БАЛАНСА
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Показатели Расчет
Значение

Нормана 
начало
периода

на конец 
периода

1.Коэффициент 
текущей ликвидности 
(к1)

Текущие активы
Текущие пассивы

к1 ≥ 2

2. Коэффициент 
обеспеченности 
собственными 
оборотными 
средствами (к2)

Собственный капитал – Внеоборотные активы
Текущие активы

к2 ≥ 0,1

3. Коэффициент 
восстановления 
платежеспособности 
(к3)

К3=

к3 ≥ 1,0
ккК1 на конец + 6/12 (К1 на конец - К1 на нач)

       периода периода 

К1 норма



РАСЧЕТ КОЭФФИЦИЕНТА УТРАТЫ 
ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ

В ЭТОМ СЛУЧАЕ РАССЧИТЫВАЕТСЯ КОЭФФИЦИЕНТ УТРАТЫ 

ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ (К4)
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Основанием для признания структуры
 баланса удовлетворительной является 

выполнение следующих условий 

1) к1 ≥ 2
2) к2 ≥ 0,1

К1 на конец +3/12 (К1 на конец - К1 на нач)

       периода периода К4 = К1 норма

Если К4 ≥ 1,0, то существует реальная возможность не утратить платежеспособность в 
течение трех месяцев с момента оценки

Если К4 ≤ 1,0, то отсутствует возможность сохранить платежеспособность в течение 
трех месяцев с момента оценки
 

Алгоритм расчета коэффициентов восстановления или утраты платежеспособности 
принят Постановлением Правительства РФ от 25 июня 2003г. № 367 «Об утверждении 

правил проведения арбитражным управляющим финансового анализа»



НЕДОСТАТКИ МОДЕЛИ ОЦЕНКИ 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОСТИ СТРУКТУРЫ 

БАЛАНСА

• ЭКСТРАПОЛЯЦИОННЫЙ ХАРАКТЕР 
КОЭФФИЦИЕНТОВ ВОССТАНОВЛЕНИЯ (УТРАТЫ) 
ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ (К3 И К4)

• ЗАВЫШЕНИЕ НОРМАТИВНОГО ЗНАЧЕНИЯ 
КОЭФФИЦИЕНТА ТЕКУЩЕЙ ЛИКВИДНОСТИ (К1)

• НАЛИЧИЕ ВЫСОКОЙ КОРРЕЛЯЦИОННОЙ 
ЗАВИСИМОСТИ МЕЖДУ КОЭФФИЦИЕНТОМ ТЕКУЩЕЙ 
ЛИКВИДНОСТИ (К1) И КОЭФФИЦИЕНТОМ 
ОБЕСПЕЧЕННОСТИ СОБСТВЕННЫМИ ОБОРОТНЫМИ 
СРЕДСТВАМИ (К2)
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ЗАВИСИМОСТЬ МЕЖДУ КОЭФФИЦИЕНТАМИ К1 
И К2
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Текущие активы
Текущие пассивы

К1= К2=
Собственные текущие активы

Текущие активы
= ТА

ТО

Актив = Пассив

ТА+ВА = СК+ТО+ДО ТА-ТО=СК+ДО-ВА

ТА-ТО    СК+ДО-ВА
ТА ТА

=

1 - 1
к1

= к2

Компания, ориентирующаяся на 
рост коэффициента текущей 

ликвидности (к1), одновременно 
создает условия для роста 

коэффициента обеспеченности 
собственными оборотными 

средствами (к2)



ЗНАЧЕНИЯ КОЭФФИЦИЕНТА ТЕКУЩЕЙ 
ЛИКВИДНОСТИ 
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Отрасли США Англи
я

Европей
ские 

страны

Япон
ия

Легкая 
промышленность

2,50 1,75 1,80 1,75

Пищевая 
промышленность

1,20 1,20 1,40 1,30

Машиностроение 1,10 1,10 1,50 1,10

Торговля 1,70 1,40 1,00 1,10

В среднем 1,30 1,20 1,20 1,15



ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА

• НЕВОЗМОЖНОСТЬ РАЗРАБОТКИ УНИВЕРСАЛЬНОГО 
ПОКАЗАТЕЛЯ ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ЛЮБОГО 
ПРЕДПРИЯТИЯ

• ПРОБЛЕМАТИЧНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ 
РАЗНЫХ ОТРАСЛЕЙ ОБЩЕПРИНЯТЫХ ФИНАНСОВЫХ 
НОРМАТИВОВ

• ПРОБЛЕМАТИЧНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДЛЯ РОССИЙСКИХ 
ПРЕДПРИЯТИЙ ВЕСОВЫХ КОЭФФИЦИЕНТОВ-КОНСТАНТ 
АМЕРИКАНСКИХ МОДЕЛЕЙ ВЕРОЯТНОСТИ БАНКРОТСТВА

• СУБЪЕКТИВНОСТЬ РЕЙТИНГОВЫХ И ЭКСПЕРТНЫХ ОЦЕНОК И 
ПРЕДПОЛОЖЕНИЙ, ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИХ ИХ ОТЛАДКУ И 
АПРОБАЦИЮ

• НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗРАБОТКИ КОЭФФИЦИЕНТОВ 
НОРМАЛЬНОЙ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЛЯ КОНКРЕТНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ
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ИНСТРУМЕНТАРИЙ ФИНАНСОВОЙ 
ДИАГНОСТИКИ
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Инструментарий финансовой диагностики

Непосредственное
использование данных
финансовой отчетности

Использование 
финансовых 
показателей

(коэффициентов)

Горизонтальный и
 вертикальный анализ

финансовой отчетности

SWOT-анализ

S (Strengths)
сильные стороны

деятельности компании

W (Weaknesses)
слабые стороны

деятельности компании

O (Opportunities)
возможности предприятия, позволяющие

 ему улучшить свое положение

T (Threats)
угрозы (опасности), с которыми может столкнуться

предприятие на пути улучшения своей 
деятельности
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Уровни финансовых результатов деятельности компании
               Выручка от реализации (RS –revenues from sales)

- Себестоимость реализации Себестоимость товаров и услуг, приобретенных на стороне

= Валовая прибыль (GP - gross profit) Добавленная стоимость (VA – value added)

- Коммерческие расходы Прочие переменные расходы

- Управленческие расходы Прочие постоянные расходы за исключением амортизации

= Прибыль до процентов, налогов и амортизации (EBITDA - earnings before interest, taxes, depreciation and amortization)

- Амортизация

= Прибыль до уплаты процентов и налогов (EBIT - earnings before interest and taxes)

+ Прочие доходы (расходы) Прочие доходы (расходы)

- Чистые расходы по уплате 
процентов

Налог на прибыль на EBIT Налог на прибыль на EBIT

= Прибыль до налогообложения 
(EBТ - earnings before taxes)

Прибыль до уплаты процентов, но после 
налогообложения (EBI – earnings before 
interest)

Чистая операционная прибыль после 
налогообложения (NOPAT – net operating 
profit after tax)

- Налог на прибыль Чистые расходы по уплате процентов Чистые расходы по уплате процентов

+ Налоговый эффект Прочие доходы (расходы)

- Остаток налога на прибыль

= Чистая прибыль организации (NI – net income)

- Дивиденды по привилегированным акциям

- Доля меньшинства (MI – minority interest)

= Чистая прибыль держателей обыкновенных акций (PCS - profit to common stockholders)



ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ (VA- VALUE 

ADDED) 
• ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ (VA- VALUE ADDED)– 

ЭТО СТОИМОСТЬ, ДОБАВЛЕННАЯ К СТОИМОСТИ 

МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ, ПРИОБРЕТЕННЫХ 

НА СТОРОНЕ.

•  ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ 

КАК РАЗНИЦА МЕЖДУ ПОЛУЧЕННОЙ ОТ 

ПРОДАЖИ ТОВАРОВ И УСЛУГ ВЫРУЧКОЙ И 

СТОИМОСТЬЮ ПОТРЕБЛЕННЫХ В 

ПРОИЗВОДСТВЕННОМ ПРОЦЕССЕ СЫРЬЯ, 

МАТЕРИАЛОВ И УСЛУГ, ПРИОБРЕТЕННЫХ НА 

СТОРОНЕ:

VALUE ADDED = REVENUE – COST OF BOUGHT-IN GOODS AND SERVICES
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EBITDA
• EBITDA (EARNINGS BEFORE INTEREST, TAXES, DEPRECIATION 
AND AMORTIZATION) — ПРИБЫЛЬ ДО ВЫЧЕТА 
ПРОЦЕНТОВ, НАЛОГОВ И АМОРТИЗАЦИИ, 
РАССЧИТЫВАЕМАЯ СЛЕДУЮЩИМИ СПОСОБАМИ:

1) EBITDA = ДОБАВЛЕННАЯ СТОИМОСТЬ(VA- VALUE ADDED) - 
ПРОЧИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ, КОММЕРЧЕСКИЕ И 
УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ РАСХОДЫ ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ 
АМОРТИЗАЦИИ

2) EBITDA = ПРИБЫЛЬ ОТ ПРОДАЖ + АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = EBIT + DEPRECIATION AND AMORTIZATION (DA)

3) EBITDA = ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ + ПРОЦЕНТЫ УПЛАЧЕННЫЕ + 
РАСХОДЫ ПО НАЛОГУ НА ПРИБЫЛЬ + АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = NI+I+T+DA 137



EBITDA

• ВПЕРВЫЕ СТАЛ ИСПОЛЬЗОВАТЬСЯ В 1980-Х 
ГОДАХ, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ СПОСОБНОСТЬ 
КОМПАНИИ ОБСЛУЖИВАТЬ ДОЛГ.

• ОСОБУЮ ПОПУЛЯРНОСТЬ ПРИОБРЕЛ В 
КАПИТАЛОЕМКИХ ОТРАСЛЯХ, Т.К. ПРИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИИ EBITDA БИЗНЕС ВЫГЛЯДИТ 
СИЛЬНЕЕ

• ПРИВОДИТ К ОТРЫВУ ОТ РЕАЛЬНОЙ 
ДОХОДНОСТИ И СТОИМОСТИ БИЗНЕСА

• НЕ РЕКОМЕНДУЕТСЯ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ 
МЕЖДУНАРОДНЫМИ АУДИТОРСКИМИ ПРАВИЛА 
(GAAP И IAS)    
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EBIT (EARNINGS BEFORE INTEREST AND 
TAXES) 

• EBIT (EARNINGS BEFORE INTEREST AND TAXES) - ПРИБЫЛЬ ДО 
НАЛОГОВ И ПРОЦЕНТОВ ИЛИ ПРИБЫЛЬ ОТ ПРОДАЖ 
(ОПЕРАЦИОННАЯ ПРИБЫЛЬ) - АНАЛИТИЧЕСКИЙ 
ПОКАЗАТЕЛЬ, РАССЧИТЫВАЕМЫЙ СЛЕДУЮЩИМ 
ОБРАЗОМ: 

1) EBIT= EBITDA - АМОРТИЗАЦИОННЫЕ 
ОТЧИСЛЕНИЯ = EBITDA -  DA

2)EBIT= ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ + ПРОЦЕНТЫ 
УПЛАЧЕННЫЕ + РАСХОДЫ ПО НАЛОГУ НА 
ПРИБЫЛЬ =NI+I+T

3) EBIT = ПРИБЫЛЬ ДО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ + 
ПРОЦЕНТЫ УПЛАЧЕННЫЕ = EBT+I
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Показатель EBIT используется при расчете многих финансовых коэффициентов, а также
самостоятельно применяется в финансовом анализе. Поскольку он исключает влияние налогового 
окружения и способов финансирования, то сравнение эффективности компаний на его основе дает более 
стабильные результаты, чем при использовании чистой прибыли. 



EBT (EARNINGS BEFORE TAX) 

• EBT (EARNINGS BEFORE TAX) - ПРИБЫЛЬ ДО 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ИЛИ БАЛАНСОВАЯ ПРИБЫЛЬ 

ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ: 

EBT= EBIT – I = NI + T
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NOPAT (NET OPERATING PROFIT АFTER TAX) 

• NOPAT (NET OPERATING PROFIT АFTER TAX) - ЧИСТАЯ 

ОПЕРАЦИОННАЯ ПРИБЫЛЬ ПОСЛЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ  

ПОДРАЗУМЕВАЕТ  ПРИБЫЛЬ ОТ ОСНОВНОЙ (ОПЕРАЦИОННОЙ) 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМПАНИИ ПОСЛЕ ЕЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ, 

НО ДО ПРОЦЕНТНЫХ ВЫПЛАТ ПО ЗАЕМНЫМ СРЕДСТВАМ: 

NOPAT = ПРИБЫЛЬ ОТ ПРОДАЖ - НАЛОГ НА ПРИБЫЛЬ ОТ 

ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ = EBIT - TAX OF EBIT
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EBI (EARNINGS BEFORE INTEREST) 
• EBI (EARNINGS BEFORE INTEREST) – ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ ДО 

УПЛАТЫ ПРОЦЕНТОВ – ЭТО ВЕЛИЧИНА ЧИСТОЙ 
ПРИБЫЛИ, КОТОРУЮ ПОЛУЧИЛО БЫ ПРЕДПРИЯТИЕ 
ПРИ УСЛОВИИ ОТСУТСТВИЯ ФИНАНСОВЫХ 
РАСХОДОВ. 

• СКЛАДЫВАЕТСЯ ИЗ ЧИСТОЙ ПРИБЫЛИ (NI – NET 
INCOME) И ПРОЦЕНТНЫХ РАСХОДОВ (I –INTEREST 
EXPENSES), НО ДОЛЖНА БЫТЬ УМЕНЬШЕНА НА 
ВЕЛИЧИНУ НАЛОГОВОГО ЭФФЕКТА (I Х T, ГДЕ T – TAX 
RATE – СТАВКА НАЛОГА НА ПРИБЫЛЬ), КОТОРЫЙ 
ОБРАЗУЕТСЯ ИЗ-ЗА УМЕНЬШЕНИЯ ПРОЦЕНТАМИ 
НАЛОГООБЛАГАЕМОЙ БАЗЫ ПО НАЛОГУ НА 
ПРИБЫЛЬ:

EBI= NI+I – I Х T= NI+I(1-T) 
EBI= NI+ I',

   ГДЕ I' – ПРОЦЕНТНЫЕ РАСХОДЫ, 
СКОРРЕКТИРОВАННЫЕ НА НАЛОГОВЫЙ ЭФФЕКТ.
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СРАВНЕНИЕ

УСЛОВИЯ 

СРАВНИТЕЛЬНОГО АНАЛИЗА

• ОБЪЕКТЫ ДОЛЖНЫ БЫТЬ КАЧЕСТВЕННО СРАВНИМЫ 
МЕЖДУ СОБОЙ

• ОДИНАКОВЫЕ ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ СРАВНИВАЕМЫХ 
ОБЪЕКТОВ

• НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ ЦЕНОВОГО ФАКТОРА (ПЕРЕСЧЕТ В 
СОПОСТАВИМЫЕ ЦЕНЫ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНДЕКСА 
ЦЕН)

• СРАВНИМОСТЬ КАЛЕНДАРНЫХ ПЕРИОДОВ ВРЕМЕНИ ПРИ 
ИЗУЧЕНИИ ДИНАМИКИ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
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Сравнение- важнейший прием анализа, сущность которого состоит в сопоставлении 
однородных объектов с целью выявления сходства или различия между ними. 



МЕТОД ДЕТАЛИЗАЦИИ
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Детализа
ция

По времени
выявляет периоды

(месяцы, дни) лучших и
 худших результатов 

По месту 
 выявляет наиболее и 

наименее 
эффективные 

подразделения и
 регионы для сбыта 

По центрам 
ответственности

позволяет оценивать
 работу исполнителя

Факторный 
анализ

позволяет оценить 
факторы,
имеющие 

наибольшую
значимость



МЕТОД ГРУППИРОВКИ
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Виды группировок

Типологические
служат для 
выделения

 определенных типов
явлений или 
процессов

Группировка - способ подразделения рассматриваемой 
совокупности на однородные по изучаемым признакам группы

Аналитические
(причинно-следственные)
служат для определения 

наличия,
 направления и формы связи 

между 
изучаемыми показателями 

Структурные
позволяют изучить 

структуру явлений по 
определенным 

признакам

Например, группы 
предприятий по 

видам 
деятельности

Например, влияние технического 
уровня и организации 

производства 
на производительность труда

Например, группировка 
активов по степени

 ликвидности



ИНДЕКСНЫЙ МЕТОД
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Индекс-это относительная величина, характеризующая 
соотношение двух значений одного и того же показателя

p1

p0
i =

где p1 - сравниваемый  уровень;

p0 - базисный уровень

Простой индекс (частный, индивидуальный) рассчитывается по 
исследуемому признаку без учета связи его с другими признаками

Сводный индекс (общий, аналитический) учитывает связь 
исследуемого признака с другими признаками



МЕТОДЫ ЭКСПЕРТНЫХ ОЦЕНОК

• ДЕЛЬФИЙСКИЙ МЕТОД-ОБОБЩЕНИЕ ОЦЕНОК 
ЭКСПЕРТОВ, ПОЛУЧАЕМЫХ ПУТЕМ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫХ, ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
АНОНИМНЫХ ОПРОСОВ

• МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ- 
СИСТЕМАТИЗИРОВАННЫЙ ОБЗОР ВСЕХ ВОЗМОЖНЫХ 
ВАРИАНТОВ РАЗВИТИЯ ОТДЕЛЬНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ 
ИССЛЕДУЕМОЙ СИСТЕМЫ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ 
ЭКСПЕРТАМИ, ДЛЯ ПОЛУЧЕНИЯ КОМПЛЕКСНОЙ 
КАРТИНЫ БУДУЩЕГО РАЗВИТИЯ

• МЕТОД СЦЕНАРИЕВ-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ПРИЕМ, 
ИСПОЛЬЗУЕМЫЙ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ “МОЗГОВЫХ АТАК”, 
КОГДА НЕОБХОДИМО ПРОДЕМОНСТРИРОВАТЬ ЛИШЬ 
ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ РАЗВИТИЯ СОБЫТИЙ ДЛЯ ИХ 
ДАЛЬНЕЙШЕГО ДЕТАЛЬНОГО АНАЛИЗА И ВЫБОРА 
НАИБОЛЕЕ РЕАЛЬНЫХ ИЛИ БЛАГОПРИЯТНЫХ
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АНАЛИЗ ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ

• ОПРЕДЕЛЕНИЕ КЛЮЧЕВЫХ ФАКТОРОВ:

✔ ФИЗИЧЕСКИЙ ОБЪЕМ ПРОДАЖ ПРОДУКЦИИ ИЛИ УСЛУГ

✔ ЦЕНА РЕАЛИЗУЕМОЙ ПРОДУКЦИИ

✔ ВЕЛИЧИНА ПРЯМЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ИЗДЕРЖЕК

✔ ВЕЛИЧИНА ПОСТОЯННЫХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РАСХОДОВ

✔ СУММА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ЗАТРАТ

✔ СТОИМОСТЬ ПРИВЛЕКАЕМОГО КАПИТАЛА

• ДЕТАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НАИБОЛЕЕ КРИТИЧНЫХ ФАКТОРОВ

• АНАЛИЗ ИЗМЕНЕНИЙ И СТЕПЕНИ ВЛИЯНИЯ ВНЕШНИХ ФАКТОРОВ:

✔ УРОВЕНЬ ИНФЛЯЦИИ

✔ ОБМЕННЫЙ ВАЛЮТНЫЙ КУРС

✔ НАЛОГОВОЕ ОКРУЖЕНИЕ
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 Анализ чувствительности заключается в определении степени 
влияния варьируемых  факторов  на финансовый результат в 
следующем порядке:



КОМПЛЕКСНАЯ РЕЙТИНГОВАЯ ОЦЕНКА 
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Методика комплексной сравнительной рейтинговой оценки 
включает:

✔ Сбор исходной информации за оцениваемый период 
времени;

✔ Выбор системы показателей одинаковой направленности,   
используемых для рейтинговой оценки;

✔ Расчет итогового показателя рейтинговой оценки :

1.  Метод сумм (суммируются показатели)
2.     Метод баллов (суммируются баллы, присваиваемые каждому      

показателю, чем выше показатель, тем ниже балл)
3.     Метод расстояний (определяется расстояние от точки эталона 

до конкретных значений показателей, значения суммируются, 
наивысший рейтинг –минимальное значение оценки)

✔ Классификация (ранжирование) предприятий по рейтингу



ЗАДАЧИ УПРАВЛЕНИЯ ДЕНЕЖНЫМИ 
СРЕДСТВАМИ

• СИНХРОНИЗАЦИЯ ДВИЖЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ ПО ОБЪЕМАМ И СРОКАМ ПОСТУПЛЕНИЯ 
(ЛИКВИДАЦИЯ КАССОВЫХ РАЗРЫВОВ)

• СНИЖЕНИЕ ПОТРЕБНОСТИ В ЗАЕМНОМ КАПИТАЛЕ

• ОПТИМИЗАЦИЯ СРЕДНЕЙ ВЕЛИЧИНЫ ТЕКУЩЕГО 
ОСТАТКА ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ НА СЧЕТАХ

• ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СНИЖЕНИЕ РИСКА УТРАТЫ 
ТЕКУЩЕЙ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ 

• ПОЛУЧЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО  ДОХОДА ОТ 
ИНВЕСТИРОВАНИЯ СВОБОДНЫХ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ
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ОЦЕНКА ДОСТАТОЧНОСТИ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ

• ОТСЛЕЖИВАНИЕ ДОЛИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ В 
СОСТАВЕ  ТЕКУЩИХ АКТИВОВ. СУММА ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ ДОЛЖНА БЫТЬ В ПРЕДЕЛАХ 10% -  30% ОТ СУММЫ 
ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА.

• АНАЛИЗ СООТНОШЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И 
НАИБОЛЕЕ СРОЧНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ А1 ≥П1, Т.Е. 
АБСОЛЮТНО ЛИКВИДНЫЕ АКТИВЫ РАВНЫ ИЛИ БОЛЬШЕ 
НАИБОЛЕЕ СРОЧНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ.

• ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ОБОРОТА 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, Т.Е. СРОК С МОМЕНТА 
ПОСТУПЛЕНИЯ ДЕНЕГ НА РАСЧЕТНЫЙ СЧЕТ ДО 
МОМЕНТА ИХ ВЫБЫТИЯ:

151

То(ДС) - продолжительность оборота денежных средств (в днях);
Д – длительность периода;
ВР – выручка от реализации за период;
ДС – средний остаток денежных средств.



ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВРЕМЕННО СВОБОДНЫХ
 ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

• ПРИЧИНЫ ПОЯВЛЕНИЯ 

СВОБОДНЫХ ДЕНЕЖНЫХ 

СРЕДСТВ:

• СЕЗОННОСТЬ БИЗНЕСА

• НЕСТАБИЛЬНОСТЬ 

РАСЧЕТОВ

• НАКОПЛЕНИЯ СРЕДСТВ 

ДЛЯ БУДУЩИХ 

ИНВЕСТИЦИЙ

• ВАРИАНТЫ 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

СВОБОДНЫХ ДЕНЕЖНЫХ 

СРЕДСТВ:

• БАНКОВСКИЙ ДЕПОЗИТ

• ВЛОЖЕНИЯ В ВЕКСЕЛЯ

• ТОРГОВЛЯ НА ФОНДОВОМ 

РЫНКЕ С 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ 

СВОБОДНЫХ ДЕНЕЖНЫХ 

СРЕДСТВ
152

Задача – выбор наиболее доходного инструмента с 
приемлемыми для компании уровнями риска и ликвидности



МЕРЫ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ 

ВНУТРЕННИЕ ПРИЧИНЫ 
ДЕФИЦИТА ДЕНЕЖНЫХ 

СРЕДСТВ:

ПАДЕНИЕ ОБЪЕМА ПРОДАЖ

• ПОТЕРЯ ОДНОГО ИЛИ БОЛЕЕ 
КРУПНЫХ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

• НЕДОСТАТКИ В УПРАВЛЕНИИ 
АССОРТИМЕНТОМ ПРОДУКЦИИ

     

НЕДОСТАТКИ В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ 
ФИНАНСАМИ

• СЛАБОЕ ФИНАНСОВОЕ 
ПЛАНИРОВАНИЕ

• НЕЭФФЕКТИВНЫЙ УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ 
УЧЕТ, ПОТЕРЯ КОНТРОЛЯ НАД 
ЗАТРАТАМИ

МЕРЫ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ:

• ПЕРЕСМОТР ПАРТНЕРСКИХ 
ОТНОШЕНИЙ

• ИЗМЕНЕНИЕ АССОРТИМЕНТНОЙ 
ПОЛИТИКИ С ПОЗИЦИИ 
ЛИКВИДНОСТИ ТОВАРОВ

• ПРОГНОЗИРОВАНИЕ ДЕНЕЖНЫХ 
ПОТОКОВ, БЮДЖЕТИРОВАНИЕ

• СНИЖЕНИЕ ЗАТРАТ 153



МЕРЫ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ

ВНЕШНИЕ ПРИЧИНЫ 
ДЕФИЦИТА ДЕНЕЖНЫХ 

СРЕДСТВ:

• ВЫСОКАЯ СТОИМОСТЬ ЗАЕМНЫХ 
СРЕДСТВ

• КРИЗИС НЕПЛАТЕЖЕЙ

• БРЕМЯ ИНФЛЯЦИИ

• НЕДЕНЕЖНЫЕ ФОРМЫ 
РАСЧЕТОВ

• НАЛОГОВОЕ БРЕМЯ

 МЕРЫ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ:

• КОРРЕКТИРОВКА И 
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КРЕДИТНОЙ 
ПОЛИТИКИ

• ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВЗАИМОЗАЧЕТОВ И 
ВЕКСЕЛЬНЫХ СХЕМ РАСЧЕТОВ

• РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ КРЕДИТОРСКОЙ 
ЗАДОЛЖЕННОСТИ

• ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФАКТОРИНГА

• ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДОЛГОСРОЧНЫХ 
КОНТРАКТОВ, 
ПРЕДУСМАТРИВАЮЩИХ СКИДКИ ИЛИ 
ОТСРОЧКИ ПЛАТЕЖЕЙ

• ИЗМЕНЕНИЕ ФОРМ РАСЧЕТОВ

• НАЛОГОВОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ
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МЕРЫ ПО УВЕЛИЧЕНИЮ ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ

УВЕЛИЧЕНИЕ ПРИТОКА:

• ПРОДАЖА (СДАЧА В АРЕНДУ) ВНЕОБОРОТНЫХ 
АКТИВОВ

• СПИСАНИЕ НЕЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗУЕМЫХ 
АКТИВОВ

• ПРОДАЖА ПАКЕТА АКЦИЙ

• ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЭМИССИЯ

• ПОИСК СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНВЕСТОРОВ

• РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ КОМПАНИИ (СЛИЯНИЕ, 
ЛИКВИДАЦИЯ И Т.Д.)

УМЕНЬШЕНИЕ ОТТОКА:

• ПЕРЕСМОТР ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ И 
ПРОГРАММ
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ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ
ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ПОКАЗЫВАЕТ ОТКУДА 
ПОСТУПИЛИ И КУДА БЫЛИ ПОТРАЧЕНЫ СРЕДСТВА ЗА ВРЕМЯ, 
ПРОШЕДШЕЕ МЕЖДУ ДВУМЯ ОТЧЕТНЫМИ ПЕРИОДАМИ. 

ДАННЫЙ ОТЧЕТ РАЗДЕЛЕН НА ЧЕТЫРЕ РАЗДЕЛА:

• ОПЕРАЦИОННАЯ (ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ) ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТРАЖАЕТ 
ИСТОЧНИКИ И ПУТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФОНДОВ, НАКОПЛЕННЫХ В 
ПРОЦЕССЕ ОБЫЧНОЙ ДЕЛОВОЙ  АКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ, Т.Е. 
ОПЕРАЦИИ С ТЕКУЩИМИ АКТИВАМИ И ПАССИВАМИ.

• ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТРАЖАЕТ ПОКУПКИ И ПРОДАЖИ 
АКТИВОВ, НЕ ЯВЛЯЮЩИХСЯ ТЕКУЩИМИ.

• ФИНАНСОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВКЛЮЧАЕТ ИЗМЕНЕНИЕ В РАЗМЕРЕ И 
СОСТАВЕ СОБСТВЕННОГО КАПИТАЛА И ЗАЕМНЫХ СРЕДСТВ КОМПАНИИ.

• ДЕНЕЖНАЯ НАЛИЧНОСТЬ НА НАЧАЛО И КОНЕЦ ОТЧЕТНЫХ ПЕРИОДОВ.
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Целью финансирования является обеспечение 
положительного  ликвидного 

остатка денежных средств во все периоды времени



ПОСТУПЛЕНИЕ И ВЫБЫТИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ 
ПРЕДПРИЯТИЯ
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Поступление Вид деятельности Выбытие

Выручка от реализации, включая 
авансы
Платежи дебиторов
Поступления от аренды и другие 
доходы

Выплаты поставщикам и работникам
Платежи кредиторам
Прочие текущие расходы 
(кроме амортизации)
Выплата налогов и процентов
 (кроме отсроченных)
 Выплата дивидендов

Поступления от реализации
внеоборотных активов, ценных 
бумаг
Полученные дивиденды,проценты
Поступления от погашения займов,
предоставленных другим 
организациям

Платежи за приобретенные
 активы, ценные бумаги
Приобретение дочерних 
организаций
Займы, предоставленные
 другим организациям 

Вклады владельцев предприятия
(акционерный капитал)
Выпуск облигаций
Долгосрочные и краткосрочные 
займы, предоставленные другими
организациями

Выкуп акций

Погашение облигаций
Погашение займов
Выплаты по финансовой
 аренде

П
Р
И
Т
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И
Ч
Н
О
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Т
И

О
Т
Т
о
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А
Л
И
Ч
Н
О
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Операцио
нная

Инвестицио
нная

Финансов
ая
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Наименование статьи
1-й

месяц
2-й

месяц
3-й

месяц
4-й

месяц

Объем продаж 0 0 610 000 820 000

Переменные расходы
290 000 290 000 290 000

Операционные (общие) издержки 100 000 100 000 100 000 100 000

Проценты по кредитам   10 000 20 000  30 000

Налоги и прочие выплаты

Денежный поток от производственной 
деятельности

 -100 000 -400 000 200 000 400 000

Выплаты на приобретение активов 1 000 000

Поступления от продажи активов

Денежный поток от инвестиционной 
деятельности

-1 000 000

Акционерный капитал     800 000

Заемный капитал      400 000  350 000

Выплаты в погашение займов 350 000

Выплаты дивидендов

Денежный поток от финансовой
 деятельности

 1 200 000 350 000 -350 000

Денежный поток на начало периода 0 100 000 50 000 250 000

Денежный поток на конец периода     100 000    50 000 250 000  300 000



ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О ПОТОКАХ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ 
ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

• ПРЯМОЙ МЕТОД ВКЛЮЧАЕТ ОСНОВНЫЕ ВИДЫ (ВАЛОВЫХ) 

ДЕНЕЖНЫХ ПОСТУПЛЕНИЙ И ВАЛОВЫХ ДЕНЕЖНЫХ ВЫПЛАТ С 

КОРРЕКТИРОВКОЙ ПРОДАЖ НА ИЗМЕНЕНИЕ ДЕБИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ, А СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДАЖ - НА ИЗМЕНЕНИЕ 

ОСТАТКОВ ЗАПАСОВ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ.

• КОСВЕННЫЙ МЕТОД ПРЕДСТАВЛЯЕТ ДЕНЕЖНЫЙ ПОТОК КАК 

ПРИБЫЛЬ ИЛИ УБЫТОК ДО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (ДОХОДЫ ЗА 

МИНУСОМ РАСХОДОВ) С КОРРЕКТИРОВКОЙ НА НЕ ДЕНЕЖНЫЕ СТАТЬИ 

РАСХОДОВ ( АМОРТИЗАЦИЮ, ОТСРОЧЕННЫЕ НАЛОГИ), ИЗМЕНЕНИЯ В 

ЗАПАСАХ, ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТЯХ.

 

159

Амортизация не включается в денежный поток!
Амортизационные отчисления относятся к разряду 

калькуляционных издержек, которые рассчитываются в 
соответствии с установленными нормами амортизации и относятся в 

процессе расчета прибыли к затратам. Реально же начисленная 
сумма  амортизационных отчислений никуда не выплачивается и 

остается на счете предприятия, пополняя остаток ликвидных 
средств.



РАСЧЕТ ДЕНЕЖНОГО ПОТОКА ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ
 ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЯМЫМ  МЕТОДОМ
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Пример:Компания готовит отчетность за первый год деятельности.
▪ А) Выручка от продаж составила 125, себестоимость продаж – 85 (не 

денежных статей нет), прибыль до налогообложения-40, налог на 
прибыль-6, чистая прибыль-34. Счета к получению и счета к оплате 
полностью оплачены.

▪ Б) Условия А, только в составе себестоимости амортизация, как не 
денежная статья расходов, составляет 4.

▪ В) Условия Б, только из выставленных счетов к получению не оплачено 36.
▪ Г) Условия В, только из полученных счетов к оплате не оплачено 5.

Потоки денежных средств от операционной деятельности
(Прямой метод)

А Б В С

Поступило от покупателей 125 125 89 89

Выплачено поставщикам и работникам  85  81 81 76

Выплачено налогов    6   6  6  6

Чистый приток (отток) денежных средств 
от операционной деятельности

 34  38  2  7



РАСЧЕТ ДЕНЕЖНОГО ПОТОКА ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ
 ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОСВЕННЫМ  МЕТОДОМ
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Пример:Компания готовит отчетность за первый год деятельности.
▪ А) Выручка от продаж составила 125, себестоимость продаж – 85 (не 

денежных статей нет), прибыль до налогообложения-40, налог на 
прибыль-6, чистая прибыль-34. Счета к получению и счета к оплате 
полностью оплачены.

▪ Б) Условия А, только в составе себестоимости амортизация, как не 
денежная статья расходов, составляет 4.

▪ В) Условия Б, только из выставленных счетов к получению не оплачено 36.
▪ Г) Условия В, только из полученных счетов к оплате не оплачено 5.

Потоки денежных средств от операционной деятельности
(Косвенный метод)

А Б В С

Прибыль до налогообложения 40 40 40 40

Амортизация 4 4 4

Изменения счетов к получению 36 36

Изменения счетов к оплате 5

Выплачено налогов    6   6  6  6

Чистый приток (отток) денежных средств 
от операционной деятельности

 34  38  2  7



ПРАВИЛА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ИСТОЧНИКОВ И ПУТЕЙ
 ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

Источники средств Пути использования 
средств

 Счета актива

Счета обязательств

Счета капитала
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БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ
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                            Текущий год       Прошлый год         Источник             Использование

Текущие активы

Касса $ 3 000 $ 4 000

Дебиторская задолженность 250 000 200 000

Запасы 300 000 230 000

Всего текущих активов $ 553 000 $ 434 000

Имущество, сооружения и  оборудование

Чистая стоимость 
имущества, сооружений и 
оборудования

$300 000 $285 000

Всего активов $ 853 000 $ 719 000



БАЛАНСОВЫЙ ОТЧЕТ

164

Текущие обязательства

Кредиторская задолженность $ 200 000 $ 178 000

Начисленные расходы к оплате 32 000 38 000

Срочная ссуда 120 000 100 000

Всего текущих обязательств $ 352 000 $ 316 000

Долгосрочные ссуды $ 200 000 $ 122 000

Акционерный капитал

Обыкновенные акции 71 000 71 000

Нераспределенная прибыль 230 000 210 000

Всего акционерного 
капитала

$ 301 000 $ 281 000

Всего обязательств и 
капитала (пассивов) $ 853 000 $ 719 000

Текущий год       Прошлый год         Источник             Использование



ФОРМИРОВАНИЕ ДЕНЕЖНОГО ПОТОКА ОТ 
ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Наименование статьи поступления 
(расходования) денежных средств

Формула
 расчета

Данные о доходах и расходах

Поступление от операционной 
деятельности

В - ΔДЗ В - выручка от операционной деятельности
ΔДЗ – изменение дебиторской задолженности 
(ДЗк-ДЗн)

Платежи
На закупку сырья и материалов С+ ΔЗ - ΔКЗ

С - себестоимость реализованной продукции
ΔЗ – изменение запасов сырья и материалов
ΔКЗ – изменение кредиторской задолженности

На операционные расходы О + ΔРБ - ΔРН О - операционные расходы
ΔРБ – изменение расходов будущих периодов
ΔРН - изменение начисленных расходов 
(начисленные резервы, начисленные проценты 
по кредиту и т.д.)

На погашение задолженности 
перед бюджетом по налогам

НП - ΔЗН НП – расходы по налогу на прибыль
ΔЗН - изменение задолженности по налогу на 
прибыль
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Примечание.  Под изменением дебиторской задолженности понимается разница между дебиторской
задолженностью на конец и начало периода. По аналогии термин   «изменение» применяется и для
других показателей, рассмотренных в этой таблице.



РАСЧЕТ ПРИТОКА ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ

А) РАССЧИТАЙТЕ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ 
ПОКУПАТЕЛЕЙ, ЕСЛИ:

ВЫРУЧКА………………………………………………………………………………
200

ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ НА 01 ЯНВАРЯ 
2008Г……………………55

ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ НА 31 ДЕКАБРЯ 
2008Г………………….72
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 РАСЧЕТ ОТТОКА ДЕНЕЖНЫХ 
СРЕДСТВ 

Б) РАССЧИТАЙТЕ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА, УПЛАЧЕННЫЕ 
ПОСТАВЩИКАМ, ЕСЛИ:

СЕБЕСТОИМОСТЬ РЕАЛИЗОВАННЫХ 
ТОВАРОВ…………………………………100

ЗАПАСЫ НА 01 ЯНВАРЯ 2008Г……………………………………………………. 48

ЗАПАСЫ НА 31 ДЕКАБРЯ 2008Г……………………………………………………55

КРЕДИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ НА 01 ЯНВАРЯ 
2008Г……………………62

КРЕДИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ НА 31 ДЕКАБРЯ 2008Г …………………60
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МАРЖИНАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ



Четыре ключевых момента определения 
себестоимости

• Это только текущие, а не капитальные затраты
• Это затраты на всех стадиях производства  и 
реализации продукции

• Эти затраты выражены в денежных 
единицах

• Это не среднеотраслевые, а вполне 
определенные затраты конкретной фирмы 
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Затраты и прибыль предприятия
Затраты (издержки, себестоимость) – текущие расходы 

предприятия на всех стадиях производства и реализации 
продукции.

Их экономия – главный фактор получения прибыли.

ВЫРУЧКА
ЗАТРАТЫ

170

_

=

Вопрос: всякие ли затраты 
участвуют в расчете 

прибыли?

ПРИБЫЛЬ



Классификация затрат по 
экономическим элементам

• Материальные расходы (сырье, материалы, 
топливо, вода, энергия и т.д.)

• Расходы на оплату труда
• Отчисления на социальные нужды
• Амортизация по амортизируемому имуществу
• Прочие (арендные и лизинговые платежи, расходы на 

рекламу, командировки и т.д.)

171



Структура себестоимости 

172

№
п/п

Калькуляционные статьи Сумма,
тыс. тг.

Структура,
 %

1 Материальные затраты 145 300 72,65

2 Расходы на оплату труда 20 000 10,00

3 Отчисления на социальные 
нужды

5 200 2,6

4 Амортизация 21 000 10,5

5 Прочие затраты 8 500 4,25

6 Себестоимость продукции 200 000 100



Классификация затрат

• Основные - затраты, непосредственно 
связанные с технологическим процессом 
производства, - на сырье и основные материалы, 
вспомогательные и другие расходы, кроме 
общепроизводственных и общехозяйственных.

• Накладные образуются в связи с организацией, 
обслуживанием производства и управлением им. 
Они состоят из общепроизводственных и 
общехозяйственных.
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Общепроизводственные накладные 
расходы 

Общепроизводственные накладные расходы – это 
расходы на обслуживание и управление производством: 

• К расходам на обслуживание производства относят 
амортизацию оборудования и транспортных средств, 
издержки на эксплуатацию и ремонт оборудования, 
расходы вспомогательных производств.

• В расходы на управление производством входят 
зарплата управленческого персонала цехов, 
амортизация , содержание и ремонт зданий, сооружений 
и другие аналогичные затраты, связанные с 
управлением производственными подразделениями.
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Общехозяйственные накладные расходы 

Общехозяйственные накладные расходы – это расходы, 
связанные с функциями управления, которые осуществляются в 
рамках компании в целом. В их состав включают:

• административно-управленческие расходы (содержание работников 
аппарата управления предприятием, заработная плата, 
материально-техническое и транспортное обслуживание их 
деятельности, затраты на командировки)

• оплата консультационных, информационных, банковских, 
аудиторских услуг

• расходы на подготовку и переподготовку кадров
• содержание и обслуживание технических средств управления, 

охрана
• налоги, обязательные отчисления и платежи
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Производственные и коммерческие расходы

Производственные издержки связаны с 
производством
Коммерческие издержки связаны с реализацией  
продукции:

• расходы на тару и упаковку
• расходы на транспортировку продукции
• затраты на рекламу
• комиссионные и прочие расходы по сбыту 
продукции. 
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Два способа классификации затрат

177

Изменяются ли 
затраты

при изменении 
объема

производства?

Можно ли 
отнести

 затраты на 
конкретный

вид 
продукции?

ДА НЕТ

Переменные
затраты

Постоянные
затраты

Прямые
затраты

ДА НЕТ

Косвенные
затраты

Используются при изучении
 влияния на затраты изменений 

объема производства

Используются при изучении 
влияния на затраты постановки на 

производство (снятия с производства)



Прямые и косвенные затраты

• Обычно образуются в 
процессе производства или 
сбыта

• Исчезают при отказе от 
выпуска данной продукции

• Обычно образуются вне 
процесса производства или 
сбыта и «размазываются» 
между всеми продуктами

• Не исчезают при отказе от 
выпуска данной продукции
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Можно ли отнести затраты на конкретный продукт?

ПРЯМЫЕ ЗАТРАТЫ КОСВЕННЫЕ ЗАТРАТЫ

ПРИМЕРЫ ?



КЛАССИФИКАЦИЯ ИЗДЕРЖЕК:
ПОСТОЯННЫЕ ИЗДЕРЖКИ

179

ПОСТОЯННЫЕ ИЗДЕРЖКИ (F) не зависят от изменения объемов 

производства

Объем производства, 

шт.

И
зд

ер
ж

ки
,  

тг
.

Примеры: ✔Административные и управленческие расходы
✔Амортизационные отчисления
✔Арендная плата
✔Налог на имущество
Постоянные издержки не меняются  при изменении объемов производства.

В расчете на единицу продукции их величина сокращается.



КЛАССИФИКАЦИЯ ИЗДЕРЖЕК:
УСЛОВНО-ПОСТОЯННЫЕ ИЗДЕРЖКИ

180

УСЛОВНО-ПОСТОЯННЫЕ ИЗДЕРЖКИ зависят от произведенного 

количества, но меняются ступенчато с изменением объемов 

производства

Объем производства, 

шт.

И
зд

ер
ж

ки
,  

тг
.

Пример: Расходы по хранению материалов и готовой продукции с ростом 

объемов производства могут изменяться скачками.

Например, до определенного уровня производства достаточно 

арендовать один склад.  При дальнейшем росте объемов 

производства необходимо арендовать два склада. При этом 

арендная плата увеличивается.



КЛАССИФИКАЦИЯ ИЗДЕРЖЕК:
ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ

181

ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ (V) зависят от изменения объемов 

производства

Объем производства, 

шт.

И
зд

ер
ж

ки
,  

тг
.

Примеры:✔Прямые материальные затраты
✔Заработная плата основного производственного персонала
✔Топливо и энергия на технологические нуждыПеременные издержки считают пропорциональными изменению объемов производства.

В расчете на единицу продукции их величина не меняется.



Классификация затрат:
упражнение

   Распределить по группам:

• Сырье
• Электроэнергия для 

технологических нужд
• Зарплата руководителей компании
• Комиссионные торгового агента
• Амортизация спецоборудования
• Зарплата рабочих-повременщиков
• Амортизация универсального 

оборудования
• Расходы по доставке товара 

потребителю
• Зарплата рабочих- сдельщиков
• Электроэнергия для отопления 

помещений
• Аренда помещений
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ПОСТОЯННЫЕ ПЕРЕМЕННЫЕ

П
РЯ

М
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ПРИМЕНЕНИЕ КЛАССИФИКАЦИИ ИЗДЕРЖЕК:
РАСЧЕТ ТОЧКИ БЕЗУБЫТОЧНОСТИ

183

Недостатки “условности” многократно перекрываются 

аналитическими преимуществами, которые дает

анализ безубыточности

Точка безубыточности – это величина объема продаж, при которой 

предприятие  будет в состоянии покрыть все свои издержки(постоянные 

и переменные), не получая прибыли.

Объем продаж в точке безубыточности (Т min) в стоимостном 

выражении равен:
Т min = F + V

где F – постоянные затраты,

V – переменные затраты в точке безубыточности



ГРАФИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ « ЗАТРАТЫ - 
ОБЪЕМ - ПРИБЫЛЬ»: СЛУЧАЙ 1 

184

тг .

Объем производства

Выручка

Общие затраты

Переменные затраты

Постоянные затраты

ВЫВОД: Начиная с 
определенного объема 
рентабельность возможна

Точка 
безубыточности



ГРАФИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ «ЗАТРАТЫ - 
ОБЪЕМ - ПРИБЫЛЬ»: СЛУЧАЙ 2 
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тг .

Объем производства

Выручка

Общие затраты

Переменные затраты

Постоянные затраты

ВЫВОД: Рентабельность не 
достижима ни при каких 
объемах



ПРИМЕР:

186

Определить порог рентабельности (точку безубыточности) производства
 стульев, если известно:
- планируемая продажная цена за стул (P)- 900 тг.,

- переменные затраты (V)– 500 тг.,
- постоянные затраты (F) (аренда площадей, оборудования, зарплата      
административного персонала и т. п.) – 200 000 тг. в месяц.

Решение:
Если принять искомый объем производства за – Х, то
 900 тг.х Х = 500 тг.х Х + 200 000 тг.
 Х = 200 000 тг./ (900 тг. - 500 тг.) = 500 стульев

Отсюда, можно вывести общие формулы для определения порога рентабельности : 

Q min  = F / (P – V) = 200 000 / (900 - 500) = 500 стульев

• если мы хотим определить порог рентабельности в натуральном измерении (Q min)

• если мы хотим определить порог рентабельности в стоимостном измерении (Т min) 

Т min  =( F / (P – V)) х P = 200 000 / (900 - 500) х 900 = 450 000 тг.



ФОРМУЛА ДЛЯ РАСЧЕТА ТОЧКИ 
БЕЗУБЫТОЧНОСТИ

187

В стоимостном выражении уровень безубыточности определяется 

по следующей формуле:

Т min = F/ (1 - V / S ),

S – объем продаж в стоимостном выражении

F – постоянные затраты,

V – переменные затраты

где

В натуральном выражении количество единиц проданных товаров в точке

безубыточности равно:

Q min = Т min / Цена единицы продукции 



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОРОГА РЕНТАБЕЛЬНОСТИ 
ПРОДУКЦИИ МНОГОНОМЕНКЛАТУРНОГО 

ПРОИЗВОДСТВА

188

Определение порога рентабельности в стоимостном выражении отдельных 
видов продукции (Тmin) многономенклатурного производства 
осуществляется по следующей формуле:

Тmin =
F х Si / S

(Si - Vi )/ Si

где: 
F – объем постоянных затрат предприятия;
Si – объем реализации i –ой продукции предприятия;
S – общий объем реализации продукции предприятия;
Vi – объем переменных затрат на производство i –ой продукции предприятия. 
 



Пример: расчет порога рентабельности продукции предприятия 
“Бриг”

Показатели А Б Итого
Объем реализации (S) 5 000 (1,0) 6 000 (1,0) 11 000 (1,0)

Удельный вес видов 
продукции в общем 
объеме реализации

(0,4545) (0,5455) (1,0)

- переменные затраты (V) 4 500 (0,9) 4 800 (0,8) 9 300 (0,8455)

= Маржинальная прибыль 500 (0,1) 1 200(0,2) 1 700 (0,1545)
- постоянные затраты (F) на оба товара 1 500

= Операционная прибыль 200
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Порог рентабельности:

Тmin =
F х Si / S

(Si - Vi )/ Si

Продукция А 1 500х 5 000/11 000

(5 000 – 4 500)/5 000
= 6 818

Продукция Б 1 500х 6 000/11 000

(6 000 – 4 800)/6 000
= 4 091

Тmin =

Тmin =



КАЛЬКУЛЯЦИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ПО 
ПЕРЕМЕННЫМ ИЗДЕРЖКАМ

СУТЬ - ОТБИРАЮТСЯ ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ. ЭТО ТЕ ЗАТРАТЫ, КОТОРЫЕ 
СВЯЗАНЫ С ДАННЫМ ПРОДУКТОМ И МЕНЯЮТСЯ ПРОПОРЦИОНАЛЬНО 
ИЗМЕНЕНИЮ ЕГО ВЫПУСКА.

КОГДА ИЗВЕСТНЫ ИЗДЕРЖКИ НА ЕДИНИЦУ ПРОДУКЦИИ, ОНИ ВЫЧИТАЮТСЯ 
ИЗ ЦЕНЫ ИЗДЕЛИЯ И ПО ВЕЛИЧИНЕ ПОЛУЧЕННОЙ МАРЖИНАЛЬНОЙ ПРИБЫЛИ 
ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ НАСКОЛЬКО ПОКРЫВАЮТСЯ ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ (ПОСТОЯННЫЕ) 
ЗАТРАТЫ.
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Цена – Переменные затраты = Маржинальная прибыль (сумма покрытия)

Общая маржинальная прибыль по всем изделиям должна покрыть 
все постоянные издержки, а остаток составит прибыль, которая 
облагается налогом.

Противоречит 
традиционным 
бухгалтерским подходам

+ -Дает максимальную
точность и 
объективность 



ПОЧЕМУ ЦЕЛЕСООБРАЗНО ПРИМЕНЯТЬ 
ПОКАЗАТЕЛЬ МАРЖИНАЛЬНОЙ ПРИБЫЛИ
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Продажная цена любого продукта должна быть не ниже 
переменных затрат
Это равносильно условию: МП>0
Для того, чтобы покрыть постоянные затраты, предприятие должно
продать не меньше Х единиц изделий
Это равносильно условию: МП х Х > постоянные затраты
Каждая дополнительная (сверх Х ) проданная единица продукции 
непосредственно увеличивает прибыль на величину МП.  

Главное преимущество МП – на нее не влияют изменения
объема выпуска. Это превращает МП в незаменимый показатель

 при анализе разных вариантов загрузки мощностей! 



БОЛЕЕ СЛОЖНЫЙ СЛУЧАЙ – АНАЛИЗ 
МНОГОПРОФИЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ
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Если предприятие выпускает сразу несколько видов продукции, то 
показатель маржинальной прибыли не только применим, но и 
помогает найти ответы на следующие вопросы:

Какие виды продукции рентабельны, а какие нет?

Как наилучшим образом использовать ограниченные
ресурсы предприятия?

В расширение производства какой продукции лучше
вкладывать инвестиции?

Какой оптимальный ассортимент продукции?

Что будет при снятии с производства каких-либо видов
 продукции?



БОЛЕЕ СЛОЖНЫЙ СЛУЧАЙ – АНАЛИЗ 
МНОГОПРОФИЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

ДЛЯ МНОГОПРОФИЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ АНАЛИЗА 
«ЗАТРАТЫ -ОБЪЕМ - ПРИБЫЛЬ» ПОТРЕБУЕТСЯ ВЫПОЛНИТЬ 
СЛЕДУЮЩИЕ ШАГИ:
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1 Тщательно разделить затраты на переменные и постоянные
2 Вычислить переменные затраты на единицу каждого вида продукции
3 Вычислить совокупные постоянные затраты
4 Вычислить МП по каждому виду продукции
5 Вычислить совокупную МП по предприятию в целом
6 Изучить возможность увеличения МП и снижения постоянных издержек

7 Сравнить совокупную МП для разных ассортиментов с совокупными 
постоянными затратами



ОПРЕДЕЛЕНИЯ
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Маржинальная прибыль = Выручка от продаж – Переменные затраты

Прибыль от продаж = Маржинальная прибыль – Постоянные расходы

 =Запас финансовой
 прочности

Выручка
 от продаж

Критический
 объем продаж-

Запас финансовой
 прочности

 в процентах =

Запас финансовой
 прочности

Запас 
финансовой
 прочности

:
Выручка

 от 
продаж

Х 100%



ОПРЕДЕЛЕНИЕ КРИТИЧЕСКОГО ОБЪЕМА ПРОДАЖ  И 
ЗАПАСА ФИНАНСОВОЙ ПРОЧНОСТИ

    ГОСПОДИН Н. РЕШИЛ НАЧАТЬ СВОЕ ДЕЛО ПО ДОСТАВКЕ И ПРОДАЖЕ ОВОЩЕЙ 
(КАРТОФЕЛЯ). ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РЫНКА ПОКАЗАЛ, ЧТО ЕСТЬ 
ВОЗМОЖНОСТЬ СБЫТА КАРТОФЕЛЯ НА СУММУ $ 5 000 В МЕСЯЦ (ПО ЦЕНЕ $ 0,2  ЗА 
КИЛОГРАММ) ПРИ ЗАКУПОЧНОЙ ЦЕНЕ $ 3 000 В МЕСЯЦ.

      ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЛА НЕОБХОДИМЫ СЛЕДУЮЩИЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ 
ВЛОЖЕНИЯ:

• ЗАКУПКА МИКРОГРУЗОВИКА СТОИМОСТЬЮ $ 4 000;
• ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАТРАТЫ ПО ТЕХНИЧЕСКОМУ ОБОРУДОВАНИЮ ГАРАЖА $ 1 000;
• ОФОРМЛЕНИЕ РАЗОВОЙ ДОРОЖНОЙ ЛИЦЕНЗИИ НА ГОД $ 100;
• ПРОЧИЕ ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ РАСХОДЫ $ 500;
• ПОКУПКА МАЛОЦЕННЫХ И БЫСТРОИЗНАШИВАЮЩИХСЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ НА 

СУММУ $ 500;
• ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА НА ЗАКУПКУ ОВОЩЕЙ В СУММЕ $ 600.
     
     ТЕКУЩИЕ ЗАТРАТЫ СЛЕДУЮЩИЕ:
• АРЕНДА ГАРАЖА $ 300 В КВАРТАЛ НА УСЛОВИЯХ ОПЛАТЫ ЗА МЕСЯЦ ДО НАЧАЛА СРОКА 

АРЕНДЫ;
• ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ЗАКУПКА ОВОЩЕЙ $ 3 000;
• ЗАРПЛАТА ГРУЗЧИКА С НАЧИСЛЕНИЕМ $ 200 В МЕСЯЦ;
• СОБСТВЕННЫЙ ДОХОД ГОСПОДИНА Н. $ 400 В МЕСЯЦ (С НАЧИСЛЕНИЯМИ);
• РАСХОДЫ ПО ЭКСПЛУАТАЦИИ ГРУЗОВИКА $ 200 В МЕСЯЦ;
• НОРМА АМОРТИЗАЦИИ ГРУЗОВИКА 25 % В ГОД;
• ПРОЧИЕ РАСХОДЫ $ 600 В ГОД.

      В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ГОСПОДИН Н. ОБЛАДАЕТ СВОБОДНЫМ ДЕНЕЖНЫМИ 
СРЕДСТВАМИ В РАЗМЕРЕ     $ 3 000, КОТОРЫЕ ОН ГОТОВ ВЛОЖИТЬ В ДЕЛО ПРИ 
УСЛОВИИ ПОЛУЧЕНИЯ ИХ В ВИДЕ ДИВИДЕНДА ЧЕРЕЗ ГОД.
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ОТЧЕТ О  ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА  20__ГОД
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Показатели Порядок расчета Значение

1.Выручка от реализации

2. Затраты на покупку сырья 
(покупная стоимость реализованной 
продукции)

3. Расходы на заработную плату с 
начислениями

4. Расходы по эксплуатации грузовика  

5.Расходные материалы (МБП)

6. Прочие расходы

7. Переменные затраты, всего стр.2 +3+4+5+ 6

8. Маржинальная прибыль стр.1 - стр.7



ОТЧЕТ О  ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА  
20__ГОД
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9.Лицензия

10.Техническое оборудование гаража

11.Организационные расходы

12. Аренда гаража

13. Амортизация грузовика

14. Налоги, относимые на затраты

15. Проценты по кредиту, относимые 
на затраты

16.Постоянные расходы, всего стр.9+10+11+12+13+14+15

17.Суммарные расходы стр.7+ стр.16



ОТЧЕТ О  ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА  
20__ГОД
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18.Прибыль до налогообложения

19.Налог на прибыль

20.Чистая прибыль

21.Выплата процентов по кредиту 
за счет прибыли

22.Дивиденды

23.Нераспределенная прибыль стр.20 – стр.21 - стр.22

24.Критический объем продаж стр.16/ стр. 8 : стр.1

25.Критический объем продаж в 
тоннах

Стр.24/ 0,2

26.Запас финансовой прочности стр.1 – стр.24

27.Запас финансовой прочности,  
в % от выручки

стр.26 / стр.1 х 100%

28.Коэффициент 
производственного рычага

стр.8 : стр.18
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Полезные соотношения: 
запас финансовой прочности

При анализе доходов и затрат часто ставится задача – насколько в 
случае необходимости можно снижать объем продаж?

Ответ на вопрос бывает необходимым в ситуациях:

1. Фирма входит в период сезонного спада. Необходимо заранее 
определить, в какой степени спад продаж повлияет на сумму 
прибыли, будет ли обеспечено возмещение расходов?

2. Если маржинальная прибыль станет отрицательной, то 
необходимо знать объем кредитов, необходимых для возмещения 
полных затрат в период сезонного спада.

3. Проблема дальнейшего производства продукта, спрос на который 
продолжает падать: следует ли нам продолжать выпуск этого 
продукта или мы должны отказаться от его производства ввиду 
полной убыточности продукта. 



ЭФФЕКТ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО 
РЫЧАГА

Выручка -11 000 12 000 (+9,1%) 10 000 (-9,1%)

Переменные затраты  -9 300 9 300 + 846,3=1 0146,3 9 300 - 846,3=8 453,7

Постоянные затраты – 1 500 1 500 1 500

Прибыль -200 353, т.е. (+77%)! 46,3, т.е. (-77%)!
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Любое изменение объемов реализации вызывает еще более сильное
 изменение объемов прибыли

Рассмотрим как изменяются показатели прибыли предприятия “Бриг” 
при изменении выручки на 1000 денежных единиц , т.е. на 9,1%:

К производственного

      рычага

= Выручка – Переменные затраты

Прибыль
= 

11 000 – 9 300

200
= 8,5

т.е. при изменении объемов продаж на 1% произойдет соответствующее
изменение прибыли на 8,5% :

9,1% х 8,5 = 77%



ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ РЫЧАГ 
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К производственного

      рычага

= Маржинальная прибыль
Прибыль от продаж

К производств.

      рычага

= (Цена за ед. – Переменные расходы ед.) х Объем продаж в нат. ед.
(Цена за ед. – Переменные расходы ед.) х Объем продаж в нат.ед. – Постоянные расходы

�  Показывает какой прирост прибыли от продаж  обеспечивает каждый 
процент прироста объемов продаж при сложившейся структуре издержек. 

�   При повышении доли постоянных затрат увеличивается уровень  
производственного рычага.

�   С ростом производственного рычага повышается степень риска 
недополучения выручки, необходимой для покрытия постоянных 
расходов.



ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ И ФИНАНСОВЫЙ РЫЧАГ
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Операционный (финансовый) рычаг-
это доля материальных (финансовых) 
условно-постоянных затрат в общих 
затратах.

Чем выше доля таких затрат, тем в большей степени 
варьирует соответствующий показатель прибыли или, тем 
выше риск (соответственно операционный или 
финансовый), олицетворяемый с данной компанией.
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Область применения операционного рычага

Высокий уровень операционного рычага предполагает:
1. высокий уровень постоянных издержек

2. низкий уровень переменных затрат на единицу продукции

3. высокий уровень цен продаваемой продукции (по сравнению со 
среднерыночными ценами)

Низкий уровень операционного рычага предполагает:
1. относительно низкий уровень постоянных издержек

2. высокий уровень переменных затрат на единицу продукции

3. низкий уровень цен



АНАЛИЗ МНОГОПРОФИЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ 
ПРИ ОГРАНИЧЕННОЙ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ 

МОЩНОСТИ
• ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫПУСКАЕТ ДВА ПРОДУКТА СО СЛЕДУЮЩИМИ МЕСЯЧНЫМИ 

ПОКАЗАТЕЛЯМИ:
• ТРЕБУЕТСЯ: ОПРЕДЕЛИТЬ, КАКОМУ ПРОДУКТУ (А ИЛИ Б) СЛЕДУЕТ ОТДАТЬ ПРЕДПОЧТЕНИЕ 

В СЛУЧАЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ АРЕНДЫ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ МОЩНОСТЕЙ
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А Б
Сбыт сегодня, ед. 6 4
Спрос, ед. 11 10
Прирост производства при дополнительной аренде, 
ед. 4 3

Цена, тыс. тг. за ед. 100 150
Переменные затраты, тыс. тг. на ед. 80 120
Общие постоянные затраты, тыс. тг. 200
Затраты на дополнительную аренду имущества, тыс. тг.                      50



АНАЛИЗ НОМЕНКЛАТУРЫ МНОГОПРОФИЛЬНОГО 
ПРЕДПРИЯТИЯ

• ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫПУСКАЕТ ЧЕТЫРЕ ПРОДУКТА СО 
СЛЕДУЮЩИМИ МЕСЯЧНЫМИ ПОКАЗАТЕЛЯМИ. 

• ТРЕБУЕТСЯ: ПРЕДЛОЖИТЬ ОПТИМАЛЬНЫЙ АССОРТИМЕНТ 
ВЫПУСКАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ С УЧЕТОМ ТОГО, ЧТО РЫНОЧНЫЙ 
СПРОС ПО ВСЕМ ПРОДУКТАМ ПОКА НЕ ОГРАНИЧЕН. 
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А Б       В Г

Цена, тыс. тг. за ед. 90 150 60 50

Объем продаж, ед. 4 3 2 2

Сырье, 
тыс. тг. за ед.

40 80 60 40

Другие переменные затраты, 
тыс. тг. на ед.

30 40 10 30

Общие постоянные затраты, 
тыс. тг.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ АНАЛИЗА 
БЕЗУБЫТОЧНОСТИ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ 

УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

ПРИМЕР
ПРЕДПРИЯТИЕМ ПОЛУЧЕНО ОТ ЗАКАЗЧИКА ПРЕДЛОЖЕНИЕ 
ДОПОЛНИТЕЛЬНО ПРОИЗВЕСТИ 1 000 ЕД. ИЗДЕЛИЙ И 
РЕАЛИЗОВАТЬ ИХ ПО ЦЕНЕ 7,5 ТЫС. ТГ. ЗА ШТУКУ.
ТРАНСПОРТНЫЕ РАСХОДЫ ПОКРЫВАЕТ ЗАКАЗЧИК.
ТРЕБУЕТСЯ ОЦЕНИТЬ ВЫГОДНОСТЬ ЭТОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ.

ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ
ГОДОВАЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ 
(ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ 
МОЩНОСТЬ) – 12 000 ИЗДЕЛИЙ.
ОБЪЕМ ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ – 8 000 ЕД. ИЗДЕЛИЙ. 
ЦЕНА ИЗДЕЛИЯ – 10 ТЫС. ТГ. ЗА ШТУКУ.
ПОЛНАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ – 76 000 ТЫС.ТГ., В ТОМ ЧИСЛЕ:
ЗАТРАТЫ  ПРОИЗВОДСТВА – 64 000 ТЫС.ТГ.,
ЗАТРАТЫ ТРАНСПОРТА – 4 000 ТЫС.ТГ.,
ЗАТРАТЫ СБЫТА – 8 000 ТЫС. ТГ.
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РЕШЕНИЕ: 1.ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА 
КАЛЬКУЛЯЦИИ СУММАРНЫХ ЗАТРАТ 

 

Суммарные затраты:

Всего, 
тыс.тг.

На единицу 
изделия, тыс.тг.

- производства
- транспорта
- сбыта
Полная 
себестоимость

64 000
  4 000
  8 000
76 000

8,0
0,5
1,0
9,5
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Дополнительный доход = 1 000 шт. х 7 5000 = 7,5 млн. тг.
Дополнительные затраты = 1 000 шт. х (9 500 – 500)= 9 млн. тг.
Результат = - 1 500 (убыток)

1. Решение на основе данных о суммарных затратах



РЕШЕНИЕ: 2.ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА 
РАЗДЕЛЕНИЯ ЗАТРАТ 

 

а) Переменные затраты:

Всего, 
тыс.тг.

На единицу 
изделия, тыс.тг.

- производства
- транспорта
Всего перем. затраты 
б) Пост. затраты:

- производства
- сбыта
Всего пост. затраты
Полная себестоимость

40 000
  4 000
44 000
 
24 000
  8 000
32 000
76 000

5,0
0,5
5,5

1,0
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Прирост дохода (12,5%) = 1 000 шт. х 7 5000 = 7,5 млн. тг.
Прирост переменных затрат = 1 000 шт. х 5 000 = 5 млн. тг.
Прирост постоянных затрат = 0
Результат = + 2 500 (прибыль)

2. Решение на основе данных о разделенных затратах



ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОВ АНАЛИЗА 
БЕЗУБЫТОЧНОСТИ ДЛЯ ПРИНЯТИЯ 

УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

ПРИМЕР
ПРЕДПРИЯТИЕ ПРОИЗВОДИТ И ПРОДАЕТ 10 000 ЕД. ИЗДЕЛИЙ В ГОД. 
ЕГО СОБСТВЕННЫЕ ЗАТРАТЫ ПО ПРОИЗВОДСТВУ И РЕАЛИЗАЦИИ (БЕЗ 
СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗАТРАТ РЕАЛИЗАЦИИ ) СОСТАВЛЯЕТ 10 МЛН.ТГ.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЗАТРАТЫ ПО РЕАЛИЗАЦИИ – 10% ПРОДАЖНОЙ ЦЕНЫ.

ПОСТОЯННЫЕ ЗАТРАТЫ ПРЕДПРИЯТИЯ РАВНЫ 6 МЛН. 

В НАСТОЯЩИЙ МОМЕНТ ПРИНЯТА ПРОДАЖНАЯ ЦЕНА ИЗДЕЛИЯ, 
РАВНАЯ 1 540 ТГ.

ИССЛЕДОВАНИЕ РЫНКА ПОКАЗАЛО, ЧТО СНИЖЕНИЕ ЦЕНЫ ИЗДЕЛИЯ 
НА 110 ТГ. ПРИВЕДЕТ К УВЕЛИЧЕНИЮ РЕАЛИЗАЦИИ НА 20%, Т.Е. С 10 000  
ДО 12 000 ЕД. РАСШИРЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА ВОЗМОЖНО, ПОСКОЛЬКУ 
СУЩЕСТВУЮТ СВОБОДНЫЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ МОЩНОСТИ. 

ТРЕБУЕТСЯ ОЦЕНИТЬ, ЧТО ВЫГОДНЕЕ:

a)СОХРАНИТЬ СУЩЕСТВУЮЩИЕ ОБЪЕМЫ И СТАРУЮ ЦЕНУ 
(АЛЬТЕРНАТИВА1)

b)РАСШИРИТЬ ПРОИЗВОДСТВО И СНИЗИТЬ ЦЕНЫ (АЛЬТЕРНАТИВА 
2)
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1. РЕШЕНИЕ НА ОСНОВЕ ДАННЫХ О 
СУММАРНЫХ ЗАТРАТАХ

Полная себестоимость 
единицы изделия

10 млн.тг./ 10 000 ед. = 1 000 тг.

Цена реализации
Альтернатива 1:
1540 тг.

Альтернатива 2:
1430 тг.

(-) 10% специальные 
издержки по реализации 154 тг. 143 тг.

(-) собственные затраты 1 000 тг. 1 000 тг.
Прибыль на единицу 
продукции 386 тг. 287 тг.

Общая сумма прибыли 10 000х386=3 860 000 тг. 12 000х287=3 444 000 тг.

210

Таким образом, при данном методе расчетов выбор альтернативы 2 приведет 
к потере прибыли в размере 416 000 тг. (3 860 000  - 3 444 000 )



2. РЕШЕНИЕ НА ОСНОВЕ ДАННЫХ О 
ПЕРЕМЕННЫХ И ПОСТОЯННЫХ ЗАТРАТАХ

Переменные затраты 
производства единицы 
изделия

10 млн.тг. – 6 млн.тг. / 10 000 ед. = 400 тг.

Цена реализации
Альтернатива 1:
1540 тг.

Альтернатива 2:
1430 тг.

(-) 10% специальные 
издержки по реализации

154 тг. 143 тг.

(-) переменные затраты 400 тг. 400 тг.
Маржинальная прибыль 
на единицу продукции

986 тг. 887 тг.

Общая сумма  
маржинальной прибыли 
предприятия

10 000х986=9 860 000 тг. 12 000х887=10 644 000 тг.
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Таким образом, при данном методе расчетов выбор альтернативы 2 приведет 
к приросту маржинальной прибыли в размере 784 000 тг. (10 6 44 000 - 9 860 000)



РАСЧЕТ ТОЧКИ БЕЗУБЫТОЧНОСТИ
 КЕЙС “ПАРИКМАХЕРСКАЯ”

212

Некий бизнесмен приобрел в собственность парикмахерскую. В этой 

парикмахерской работает 4 человека, которым он платит по $10 в 

день. При этом клиенту стрижка обходится в $5. За аренду 

помещения новоявленному владельцу приходится выкладывать по 

$1 000 в месяц (25 рабочих дней). Затраты на ремонт помещения, 

оборудование и мебель, которые могут эксплуатироваться в течение 

5 лет,  составили  $12 000.✔   Какую годовую прибыль получит владелец парикмахерской,

если в месяц его заведение посещают 800 человек?

✔   Сколько в среднем человек в месяц должны стричься, чтобы у 

бизнесмена не было убытков?

✔   Какую годовую прибыль получит владелец парикмахерской, 

если в месяц его заведение посещают 500 человек?

✔   450 человек?
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прибыль
Продажи в год $5х800х12  $48 000

Затраты в год: ($26 400)

    на зарплату $10х4х25х12            ($12 000)

    на аренду $1 000х12            ($12 000)

    амортизация $12 000/5            ($2 400)

Прибыль $21 600

В год $26 400/$5 =5 280  в месяц 5 280/12 = 440

Точка безубыточности – 440 человек в месяц, значит (500 – 440)=

60 человек приносят владельцу прибыль $5х60 =$300 в месяц или

$3600 в годДля 450 человек в месяц годовая прибыль будет равна 

$5х(450 –440)х12 =$600

Кейс “Парикмахерская”(расчет безубыточности)



КЕЙС “ПАРИКМАХЕРСКАЯ”- ПРОДОЛЖЕНИЕ
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Бизнесмен решает изменить условия оплаты труда , 

внедряя принцип “каждому  - по труду”.

Теперь каждый наемный работник получает фиксировано $5 в день

 и $1  за каждую стрижку.

Дайте ответы на те же вопросы для новых условий оплаты труда.прибыль

Продажи в год $5х800х12  $48 000

Затраты в год: ($30 000)

    на зарплату $5х4х25х12+$1х800х12            ($15 600)

    на аренду $1 000х12            ($12 000)

    амортизация $12 000/5            ($2 400)

Прибыль $18 000

(расчет безубыточности)



КЕЙС “ПАРИКМАХЕРСКАЯ” 
(ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Точка безубыточности

Фиксированные 
затраты в год:

($20 400)

    на зарплату $5х4х25х12            ($6 000)

    на аренду $1 000х12            ($12 000)

    амортизация $12 000/5            ($2 400)

Цена одной стрижки: $5

Переменные затраты на одну стрижку:      $1
Дополнительный доход от одной стрижки: $4

Для достижения точки  безубыточности необходимо постричь 

$20 400/$4 =5 100 человек в год, т.е. 5 100/12 =425 человек в месяц
Точка безубыточности – 425 человек в месяц, значит (500 – 425)=75 человек 

приносят владельцу прибыль ($5-$1)х75 =$300 в месяц или $3600 в год
Для 450 человек в месяц годовая прибыль будет равна 

$4х(450 –425)х12 =$1 200



КЕЙС “ПАРИКМАХЕРСКАЯ”- ПРОДОЛЖЕНИЕ
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Бизнесмен решает вновь изменить условия оплаты труда и платить 

своим работникам исключительно по объемам работ, более жестко

внедряя принцип “каждому  - по труду”.

Ставка оплаты труда устанавливается в размере $2  за каждую стрижку.

Дайте ответы на те же вопросы в условиях сдельной оплаты труда.прибыль
Продажи в год $5х800х12  $48 000

Затраты в год: ($33 600)

    на зарплату $2х800х12            ($19 200)

    на аренду $1 000х12            ($12 000)

    амортизация $12 000/5            ($2 400)

Прибыль $14 400

(расчет безубыточности)



КЕЙС “ПАРИКМАХЕРСКАЯ” 
(ПРОДОЛЖЕНИЕ)
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Точка безубыточности

Фиксированные 
затраты в год:

($14 400)

    на зарплату $0            $0

    на аренду $1 000х12            ($12 000)

    амортизация $12 000/5            ($2 400)

Цена одной стрижки: $5

Переменные затраты на одну стрижку:      $2
Дополнительный доход от одной стрижки: $3

Для достижения точки  безубыточности необходимо постричь 

$14 400/$3 =4 800 человек в год, т.е. 4 800/12 =400 человек в месяц
Точка безубыточности – 400 человек в месяц, значит (500 – 400)=100 человек 

приносят владельцу прибыль ($5-$2)х100 =$300 в месяц или $3 600 в год
Для 450 человек в месяц годовая прибыль будет равна 

$3х(450 –400)х12 =$1 800



ПРИМЕР:
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Определить безубыточный объем продаж (порог рентабельности), если 
известно:
- планируемая продажная цена (P)- 12 000 тг.,

- переменные затраты (V)– 7 500 тг.,
- постоянные затраты (F) (аренда площадей, зарплата  административного 
персонала и т. п.) – 190 000 тг. в месяц.

Решение:

Q min  = F / (P – V) = ВЕР (х) =F / (P-V) = 190 000 / (12 000 – 
7 500) = 42,2 = 42  чел. 

• если мы хотим определить порог рентабельности в натуральном измерении (Q min)

• если мы хотим определить порог рентабельности в стоимостном измерении (Т min) 

Т min  =( F / (P – V)) х P = 190 000 / (12 000 – 7 500) х 12 000 = 505 000 тг.

Q minх P= 42 чел.х12 000=505 000 тг.Т min  =



ПРИМЕР:
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Показатели
Значение 
(в млн.

тг.)
Выручка от реализации - ВР 210
Переменные затраты – VC 100
Постоянные затраты - FC 70

Определить маржинальную прибыль, безубыточный объем продаж 
(порог рентабельности) и запас финансовой прочности, если известно:



ПРИМЕР:

 1)МАРЖИНАЛЬНАЯ ПРИБЫЛЬ (МП) = ВЫРУЧКА – ПЕРЕМЕННЫЕ ЗАТРАТЫ = ВР 
– VC = 210-100=110 МЛН. ТГ.

2) ТОЧКА БЕЗУБЫТОЧНОСТИ (КРИТИЧЕСКИЙ ОБЪЕМ ПРОДАЖ) В ДЕНЕЖНЫХ 
ЕДИНИЦАХ 

ВЕР ($) = FС /(1 –VС /ВP)= 70/(1-100/210)= 133,60 МЛН. ТГ.
ИЛИ 
ВЕР ($) = FС /МП:ВР=70/110:210=133,60 МЛН. ТГ.

3)ЗАПАС ФИНАНСОВОЙ ПРОЧНОСТИ (ЗФП) =  ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ - 
ВЕР ($)=ВР- ВЕР ($)=210-133,60 =76,4 МЛН.ТГ.;

КОЭФФИЦИЕНТ ФИНАНСОВОЙ ПРОЧНОСТИ ( В ПРОЦЕНТАХ) = ЗАПАС 
ФИНАНСОВОЙ ПРОЧНОСТИ/ ВЫРУЧКА ОТ РЕАЛИЗАЦИИ Х 100%= 
ЗФП/ВР=76,4:210 Х 100%=36,4%
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Показатели
Значение 
(в млн.

тг.)
Выручка от реализации - ВР 210
Переменные затраты – VC 100
Постоянные затраты - FC 70


